

# БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

1

Москва  
2021

## С О Д Е Р Ж А Н И Е

<i>Пасхальное приветствие</i> .....	3
-------------------------------------	---

### ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Триумф Победителя над адом и смертью — <i>В. Г. Куликов</i> .....	4
«Ибо так возлюбил Бог мир» — <i>Ч. Г. Макинтош</i> .....	5
Молитвенное борение Иисуса Христа — <i>О. А. Тярк</i> .....	11
«И мы видели Его» — <i>Э. Модерзон</i> .....	18
О вере — <i>Д. Бриджес</i> .....	21
«Услыши голос мой» — <i>М. Генри</i> .....	25
О смирении — <i>Ефрем Сирин</i> .....	35
«Покайтесь и обратитесь» — <i>М. М. Акопян</i> .....	38
Исцеление десяти прокаженных — <i>Р. К.</i> .....	41
Суд Пилата — <i>И. Золотаревский</i> .....	42
«При многословии не миновать греха» — <i>Ч. Е. Opp</i> .....	45
Ожидайте пришествия Господня — <i>В. Б. Тонгушов</i> .....	47
Проповеднику Евангелия — <i>А. В. Карев</i> .....	49

### ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Моление о чаше — <i>И. С. Никитин</i> .....	54
Завеса разодралась — <i>Ч. Макинтош</i> .....	57
Предчувствие — <i>М. Розенгейм</i> .....	57
Вера .....	58

### ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

«Твердо я верю, мой Иисус!» .....	59
-----------------------------------	----

### СООБЩЕНИЯ

Святое водное крещение в Центральной Московской церкви .....	61
--	----

### *Редакционная коллегия:*

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),  
А. В. Баранюк, Н. В. Фомина, Н. М. Куликова

*Адрес редакции:* 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3  
Тел.: 8 917 532-57-92; *e-mail:* bw-mag@inbox.ru

Цифровая версия журнала представлена на сайте: [www.mbcchurch.ru](http://www.mbcchurch.ru)

Журнал издается с 1944 года

Печатается при поддержке Центральной Московской церкви ЕХБ

## **ПАСХАЛЬНОЕ ПРИВЕТСТВИЕ**

---

***Возлюбленные в Господе братья и сестры!***

***Примите поздравления с великим и светлым праздником***

***Воскресения Господа нашего Иисуса Христа — праздником Пасхи!***

***Христос воскрес! Воистину воскрес!***

Ни одно событие во вселенской истории не имело большего значения, чем смерть и воскресение Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа.

В Гефсимании и на Голгофе силы ада восстали на Сына Божия, дабы воспрепятствовать делу искупления человечества.

В тяжких муках и страданиях распятый Спаситель умер на кресте; но на третий день воскрес! — «...что вы ищете живого между мертвыми?» — спрашивал Ангел, сошедший с небес, — «Он воскрес!» — Лк. 24, 5.

Его воскресение означало победу над адом и смертью. «Бог воскресил Его, расторгнув узы смерти, потому что ей невозможно было удержать Его» — Деян. 2, 24. Своим воскресением Иисус Христос распахнул для нас врата вечности, и мы очами веры можем созерцать Царство Бога нашего — Царство любви и правды.

Чудная весть о воскресении Сына Божия несет великую радость и благословение для всех, уповающих на Него: «Христос воскрес для оправдания нашего» — Рим. 4, 25; и является для нас славным и драгоценным обетованием: так, как «...Бог воскресил Господа, воскресит и нас силою своею» — 1 Кор. 6, 14.

Сколько света и радости заключено в приветствии воскресшего Спасителя: «Мир вам!» — Ин. 20, 19. И сегодня мы находим благословенный мир у ног Искупителя, ибо «Он есть мир наш» — Ефес. 2, 14.

Воспомем торжественную песнь хвалы Воскресшему!

*«Ради нас Он умер и воскрес:  
Распахнул для нас врата небес.  
Его любовь для всех горит,  
И жизнь над смертными царит.  
Ликуй народ: Христос воскрес!  
Он воскрес! Он воскрес!»*

С пасхальной радостью о Христе воскресшем,

*Редакция журнала*

## **ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ**

---

*«...мы проповедуем Христа распятого» — 1 Кор. 1, 23*

### **Триумф Победителя над адом и смертью**

После шести часов невыразимых мучений наш Господь и Спаситель Иисус Христос испустил Свой дух. Его смерть, хотя и была лютой, но в то же время и прекрасной. Она венчала собою Его подвиг жизни и любви. И хотя Он умер в расцвете мужественных сил, не испытав обычного для большинства людей увядания, но тем не менее Он успел сделать все, что определил в Своих предвечных божественных предназначениях. Он до конца исполнил волю Небесного Отца. Не осталось ничего не исполненного Им.

Знаменателен тот факт, что Он умер в пятницу — в шестой день недели. У иудеев считалось знаком особого расположения Всевышнего, если кто умирал в пятницу, успокоившись от трудов своих в день субботний. Так было со Христом.

Он умер тихо и кротко, и что особенно ценно, Он умер Праведником, о чем засвидетельствовали многие очевидцы Его святого величия. Он умер в абсолютном мире и единении с Небесным Отцом. Его смерть явилась триумфом.

Своей смертью Иисус Христос подтвердил Свою божественность, что Он от Бога нисшел, о чем засвидетельствовал очевидец Его последнего часа. Сотник сказал: «воистину Он был Сын Божий» — Мф. 27, 54.

Смерть Христа — это смерть Победителя. Приподнимая завесу смерти и заглядывая по ту сторону ее, мы могли бы увидеть, как через смерть вошел Муж брани в царство смерти и лишил силы имеющего державу смерти, то есть дьявола, и открыл вековечные темницы и выпустил пленников ада на свободу; как говорит религиозный мыслитель: «...под видом пленника в ад вошел Победитель». Подтверждение этому мы находим в Священном Писании, где говорится, что Он «...пленил плен и дал дары человекам» — Ефес. 4, 8), и что Он духом спускался в преисподние места и проповедовал жившим во дни Ноя (1 Пет. 3, 20). Он восторжествовал над всеми силами ада.

Дивно, кроткий Агнец победил рыкающего льва. Это невероятно, но факт. На самом деле, Иисус Христос никого не злословил, никому не пре-

кословил, никому не оказывал никакого сопротивления. Его изгнали из храма, не позволили проповедовать в синагогах — с Ним делали, что хотели: насмехались, глумились, издевались, били, уничижали, лишили жизни. А в результате Он одержал победу.

Свою смертью и воскресением Христос спас нас от ада и открыл небеса, потому славьте все смерть Христа!

*«О, любовь Иисуса, всесильна она,  
жизнь дает смерть Христа!»*

И если по примеру и по учению Иисуса Христа не будем воздавать злом за зло, не будем противиться злому, но будем подставлять правую щеку ударившему по левой и отдадим верхнюю одежду тому, кто требует у нас рубашку (Мф. 5, 40), если не будем страшиться и самой смерти, если с Божией помощью отразим все искушения и будем верны Ему до смерти, то мы тоже выйдем победителями, и в отношении нас исполнится обетование Господне: «Побеждающему дам вкушать от дерева жизни, которое посреди рая Божия» — Откр. 2, 7.

Да благословит всех нас Господь! Да воспользуемся Его заслугами, Его смертью, чтобы нам не умереть, но вечно жить в чертогах рая!

*В. Г. Куликов (1936 — 2007),  
доктор богословия*

## **«Ибо так возлюбил Бог мир»**

«Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 16.

Этот стих в краткой форме выражает сущность Евангелия — Благую весть о спасении по вере в Господа Иисуса Христа.

«Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единственного истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа» — Ин. 17, 3. Жизнь вечную обретают те, кто знает Бога во Христе.

Бог, повелевший из тьмы воссиять свету в лице Иисуса Христа, озарил наши сердца, дабы просветить нас познанием истины. Не возрожденный духовно человек напоминает мироздание до того, как уста всемогущего

Творца изрекли повеление: «Да будет свет»; ибо «...бог века сего ослепил умы, чтобы для них не воссиял свет благовестования о славе Христа, Который есть образ Бога невидимого» — 2 Кор. 4, 4.

Познание Бога есть свет и жизнь. Незнание Бога есть тьма и смерть. Человек может обогатить себя всеми сокровищами науки и искусства, но если он не знает Бога, то пребывает во тьме. И, с другой стороны, если человек знает Бога, он ходит в ярком свете дня.

«Бог есть любовь» — 1 Ин. 4, 16, и она охватывает весь мир. Бог даровал нам Спасителя, и мы, веря в Него, имеем спасение.

Если бы не посредство Сына Божия, мы никогда не смогли бы приблизиться к Богу, ибо Он свят, а мы — грешники. Грех и святость не могут находиться вместе — это невозможно. Справедливость требует осуждения греха, и только любовь Божия, принесшая в жертву единородного Сына, спасает грешника. Царь Дарий любил Даниила и весьма старался спасти его от львиного рва, но его любовь была бессильной из-за неумолимого закона мидян и персов. Царь провел ночь в скорби и посте. Он рыдал на краю рва, но не мог спасти своего друга. Его любовь была не способна спасать. Если бы он предложил львам самого себя вместо Даниила, это было бы героическим поступком, но царь Дарий этого не сделал. Его любовь выразилась в бесполезных слезах и стенаниях. Закон персидского царства был сильнее, чем любовь персидского царя. Закон торжествовал над бессильной любовью. Но любовь Бога сильна спасать. Закон, данный Израилю, гласил: «...душа согрешающая... умрет» — Иез. 18, 4. Был ли тот закон менее суров, менее требователен, чем закон мидян и персов? Конечно, нет. И только Иисус Христос на Голгофском кресте Свою смертью удовлетворил требования закона, освободив нас от его сурового приговора.

Бог Отец не пощадил Сына Своего, но отдал Его за всех нас, тем прославив Себя. Когда речь шла о создании миров, достаточно было слов из Его уст; но спасение грешников потребовало жертвы Его единородного Сына. «Благодать воцарилась чрез праведность к жизни вечной Иисусом Христом, Господом нашим» — Рим. 5, 21. Душа никогда не сможет достичь подлинной свободы, пока не овладеет этой истиной.

Бог сделал не знавшего греха Иисуса Христа жертвою за грех ради нас, чтобы в Нем мы стали праведными пред Богом (2 Кор. 5, 21).

«...Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступлений их» — 2 Кор. 5, 19. Осознание своего падения и недостоинства дает нам право взирать с надеждой на крест Христов и получить дар — благос-

ловенное спасение. Наш Создатель желает, чтобы целительный бальзам Его всепрощающей любви и очистительного действия искупительной Крови Иисуса Христа пролился на духовные раны всякой, пораженной грехом, души. Для грешника нет никаких препятствий к полному и искреннему принятию щедрого дара Бога — спасения по вере в жертву Его единородного Сына.

Враг душ человеческих побуждает людей подвергнуть сомнению факт вечного наказания для грешников. Некоторых он пытается убедить в том, что Бог, будучи благим, не может допустить кого-либо в место мучений. Это, якобы, противоречит Его благодатной природе.

Однако, несомненно то, что Его святость не приемлет никакого греха. «Чистым очам Твоим не свойственно глядеть на злодеяния, и смотреть на притеснения Ты не можешь» — Авл. 1, 13. Грешник должен погибнуть! Но означает ли это полное уничтожение, то есть совершенное сведение на нет самого существования тела и души? Нет, это невозможно, хотя многих такой исход удовлетворил: «Давайте есть и пить, ибо завтра мы умрем». Коварный враг человечества пытается убедить людей, что не существует такого места, как ад — озера огненного; он основывает эту роковую идею на убедительном и привлекательном понятии о благости Бога.

Не верьте великому обману; помните, Бог — свят. Он не может допустить грех перед лицо Свое. Если вы умрете в своих грехах, то погибнете, и это слово заключает в себе, согласно ясному свидетельству Святого Писания, вечную скорбь и мучения в аду. Послушайте, что говорит наш Господь Иисус Христос в Своем торжественном описании суда народов: «Тогда скажет и тем, которые по левую сторону: «идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный дьяволу и ангелам его» — Мф. 25, 41. Слово «вечный» встречается в Новом Завете семьдесят раз и употребляется подобным образом: «вечный огонь», «жизнь вечная», «вечное наказание», «вечное осуждение», «вечные обители», «вечный Бог», «безмерный преизбыток вечной славы», «вечная погибель», «вечное утешение», «вечная слава», «вечное спасение», «вечный суд», «вечное искупление», «вечное наследство», «вечное Царство», «вечный огонь».

Как может одно и то же слово означать «вечный» по отношению к Богу и только «временный» в приложении к геенне огненной или к наказанию грешников? Если оно означает вечность в одном случае, то почему также не в другом? Правильным ли будет заменить в определенных местах слово «вечный» на «временный»? Сама эта мысль чудовищна. Это было бы дерзким и кощунственным оскорблением богодухновенного Писания.

Неизмеримо лучше преклониться перед священным авторитетом Писания. Бесполезно уклоняться от ясного значения и силы слова «погибнуть» в отношении бессмертной души человека. Оно, вне всякого сомнения, содержит в себе невыразимо ужасную реальность вечного горения в адском пламени. Наказание тех, кто умер во грехах своих, будет вечным, какечно будет небесное блаженство тех, кто сохранил верность Христу.

Но могут выдвинуть и другое возражение против учения о вечном наказании: справедливым ли будет вечное наказание за несколько лет греха? Это рассуждение не с того конца. Речь идет не о времени с человеческой точки зрения, но о тяжести греха в очах Самого Бога. И как разрешить этот вопрос? Только взирая на Иисуса Христа. Если вы хотите знать, чем является грех в очах Божиих, вы должны рассмотреть то, чего Ему стоило истребить его. Голгофская жертва Христа — вот цена победы над грехом. Люди могут сравнивать короткие промежутки земной жизни с безграничной вечностью, прощающейся за нею; возможно, они попытаются бросить несколько лет греха на одну чашу весов и вечность страданий и мучений — на другую, таким образом, стараясь достичь верного заключения; но такие доводы никуда не годятся. Вопрос в том: требовалось ли бесконечное искупление для устранения греха? Если это так, то и наказание за грех должно быть вечным. Если ничто, кроме бесконечной жертвы, не могло избавить от последствий греха, то эти последствия должны быть вечными.

Человек не в праве определять степень или продолжительность надлежащего за грех наказания — это прерогатива Бога. Только одно непослушание — вкушение запретного плода породило мучения и страдания, болезни и скорби, смерть и отчаяние в течение всей истории человечества. В состоянии ли человеческий рассудок объяснить, как один проступок породил такое ошеломляющее количество бедствий? Нет. Если же он не может сделать это, то как можно доверять его попыткам решить вопрос, что предлежит за грех?

Только Бог может верно осудить грех. И разве Он не сделал это? Поистине, Он измерил грех на кресте Своего Сына, и там объявил, чего он заслуживает. Что вызвало этот горький вопль: «Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» — Мф. 27, 46? Если Бог оставил Своего единородного Сына, когда Тот сделался жертвой за грех, то не должен ли Он также оставить всех, кто будет обнаружен в грехах? Величие искупления неопровергимо доказывает верность учения о вечности наказания. Эта несравненная и бесценная Жертва является одновременно основанием нашей вечной жизни и нашего избавления от вечной смерти. Она избав-

ляет нас от вечного гнева и вводит в вечную славу. Она спасает от бесконечных мучений ада и утешает нам бесконечное блаженство небес. Таким образом, с какой бы точки зрения мы ни смотрели на Крест, мы видим запечатленную на нем вечность. Взираем ли мы на него из мрачных бездн ада, или с сияющих небесных высот, мы видим, что это одна и та же бесконечная, вечная, божественная реальность. Именно Крестом мы должны измерять как блаженство небес, так и мучения ада. Верующие в Того Благословенного, Кто умер на кресте, достигают вечной жизни и блаженства; отвергающих же его ожидает вечная погибель.

«Бог вдунал в лицо человека дыхание жизни, и стал человек душою живою» — Быт. 2, 7. Падение человека ни в коей степени не повлияло на вопрос о бессмертии души. Потому, если душа бессмертна, то ее полное уничтожение невозможно. Душа должна жить вечно. Вечно! Величие этой мысли подавляет собой все наше существование. Она превосходит все наши представления и отмечает все наши умственные расчеты. Человеческая арифметика имеет дело лишь с конечным. У нее нет таких чисел, чтобы представить никогда не заканчивающуюся вечность. Но люди должны проживать эту вечность либо в светлом и блаженном мире, либо в том ужасном месте, куда никогда не приходит надежда.

Пусть Дух Божий сохранит в наших сердцах величие вечности и ужасы бессмертной души, сходящей в ад. К сожалению, мы недостаточно ощущаем подлинность всего этого. Как редко мы ищем случая внушить людям мысль о чудовищности вечного состояния тех, кто умирает безразличным к Крови Христа!

Будем молить Бога, чтобы Он сподобил нас более ревностно ходатайствовать за души и предупреждать других бежать от грядущего гнева.

Теперь нам остается обратиться к последней фразе разбираемого стиха (Ин. 3, 16). Он ясно и просто провозглашает, что всякий верующий в Господа Иисуса Христа обладает жизнью вечной. Грехи его не только истреблены — это благословенная правда, он не только спасен от последней своей вины — это тоже правда, но есть нечто большее: верующий в Иисуса Христа обретает новую жизнь, и эта жизнь — в Сыне Божием. Верующий рассматривается уже не в ветхом Адаме, но в воскресшем Христе.

Это великая истина.

Многие люди имеют весьма ущербное представление о том, что мы имеем через веру в Иисуса Христа. Некоторые рассматривают искупительный подвиг Христа как лекарство от грехов нашей прежней природы, оплату долгов, содеянных в нашем прежнем состоянии.

Да, грехи были искуплены, но Крест Христа осудил и природу человека, способствовавшую совершению грехов. Эта великая истина поучительно раскрывается во 2 Кор. 5, 17: «Итак, кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое». Евангелие провозглашает, что человек во Христе Иисусе есть новое творение: ветхая природа его не прощена, но совершенно отвергнута.

«Ветхий наш человек распят с Ним (со Христом), чтобы упразднено было тело греховное, дабы не быть рабами греху» — Рим. 6, 6. Другими словами, верующий рожден от Бога, не грешит и призван поступать в мире, как Он (1 Ин. 4, 17; 5, 17). Это — великий принцип, на котором зиждется христианство.

Перед очами Бога — воскресший Христос и спасенный Им Его народ. И все, пребывающие во Христе, рассматриваются Отцом через Иисуса Христа. Все вне Его подлежат суду.

Пока еще время Благой вести, пока любвеобильный Бог зовет всех, так как Он «...хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины» — 1 Тим. 2, 4. Кто еще далек от Христа, поспешите к Нему, принесите Ему свои грехи в сердечном покаянии, и Он простит их, омоет Своей Кровью, облачит вас в непорочные одежды Божественной праведности, и вы займете место избранных Божиих. Великая честь и поклонение нашему Спасителю!

А спасенные, живущие во Христе, призываются обновить завет с Богом и жить достойно Его. Этим мы доставим великую радость на небесах.

*Ч. Г. Макинтош,  
ирландский богослов (1820—1896),  
(«Благая весть»)*

## Молитвенное борение Иисуса Христа

«Пришли в селение, называемое Гефсимания; и Он сказал ученикам Своим: посидите здесь, пока Я помолюсь. И взял с Собою Петра, Иакова и Иоанна; и начал ужасаться и тосковать» — Мр. 14, 32-34.

В Гефсимании мы имеем дело с таким событием, при рассмотрении которого должны оставить в стороне все несущественные вопросы, интересующие просто любопытных, ибо это место свято. Мы должны подходить к нему с благоговением. И ученикам не позволено было подойти очень близко к находящемуся в молитвенном борении Христу. Следовательно, и нам уместно рассматривать Его с определенного расстояния. Постараемся же понять причину смертельной скорби Христа в Гефсимании.

Христос пришел в Гефсиманский сад после вечери. Подробности Его прихода нам неизвестны. Евангелисты не говорят, сколько времени Он находился в горнице с учениками. Можно полагать, что приблизительно в полночь они ушли из нее. По тихим ночным улицам при свете пасхального полнолуния пришли они к восточным воротам города и спустились с горы в Кедронскую долину. Через маленький мост перешли поток и затем начали подниматься на Елеонскую гору. На склоне этой горы и был сад, куда и направился Спаситель с учениками.

Слово «Гефсимания» в переводе означает «масличный пресс». Несомненно, там росли маслины, и у садовода было соответствующее устройство для выжимания масла из олив. Место, которое в Евангелии называется Гефсиманией, находится приблизительно на расстоянии 50 метров от Кедронского потока с восточной стороны. Теперь там построен маленький молитвенный дом, который называется «Потовая часовня». В саду растут еще очень старые маслины, но эти деревья не являются деревьями времен Христа. В Евангелии от Иоанна сказано, что «там был сад» — Ин. 18, 1. Это значит, что место было обнесено каменной оградой. «Знал же это место и Иуда, предатель Его, потому что Иисус часто собирался там с учениками Своими» — Ин. 18, 2.

Придя в сад, Иисус Христос дал ученикам некоторые указания. Восемь учеников Он оставил поблизости от входа в сад и просил их побыть там, пока Он будет молиться. Он взял с Собой троих, самых близких учеников: Петра, Иакова и Иоанна и пошел с ними в глубину сада. Христос

настоятельно просил, чтобы эти трое молились в то же самое время, когда и Он будет молиться. И от них Христос отошел на небольшое расстояние, и там молился Один. В этом Он является для нас пример.

Находясь в мучительном душевном борении, когда необходимо решать вопрос о подчинении нашей воли воле Божией, мы не можем никого брать с собой. Такие решения принимаются наедине с Богом. Другие могут сопровождать нас до определенного предела, а затем мы должны оставаться наедине с Ним. Тем не менее нужно сказать, что в трудный момент близость других молящихся людей является большой поддержкой, хотя, повторяю, решения мы должны принимать сами. К сожалению, имеется очень много верующих, духовное состояние которых находится в сильной зависимости от окружающих их людей. Одна из причин, почему многих так страшит смерть, заключается в том, что умирание — это событие, которое они действительно должны совершить одни. Иисус Христос победил, потому что Он умел быть наедине с Отцом Своим Небесным.

Все евангелисты рассказывают о мучительном переживании Иисуса Христа в Гефсимании. После того, как Он в сопровождении трех учеников дошел до глубины сада, Он начал «ужасаться и тосковать» — Мр. 14, 33. Словом «ужасаться» евангелист Марк хотел передать то, что происходило в душе Спасителя. Слово «ужасаться» содержит удивление и испуг. Христос знал, что Его ждет, но теперь, когда наступил этот страшный час, это слово приобрело новое значение. Выражение «начал ужасаться» говорит об ужасе, который охватил Спасителя мира. Это тяжелое переживание Христос назвал в Своей молитве «чашей» — Мр. 10, 38. В Гефсимании из этой чаши пил только Он.

Своим ученикам Христос сказал: «Душа Моя скорбит смертельно» — Мр. 14, 34. Эти слова Господа отнюдь не означают, что Он был опечален до смерти, но они указывают на такую великую скорбь, которая угрожала Его жизни. Он чувствовал, что плоть не выдержит такую непосильную тяжесть. И в Евангелии от Луки мы читаем, что «...был пот Его, как капли крови» — Лк. 22, 44.

Когда Христос, «отошед немного» от трех учеников Своих, «пал на землю» — Мр. 14, 35, то при лунном свете ученики могли видеть, как их Учитель совершил великое молитвенное борение, полностью ушел в молитву.

В чем же заключались страшные переживания Христа? Может быть, это был страх перед смертью? Неудивительно, если Спаситель, будучи истинным Человеком, испытывал это чувство, тем более, что Он имел не оскверненную грехом и пороками чувствительную душу. Но объяснить

причину переживаний Христа в Гефсимании только страхом перед смертью тоже недостаточно. Ведь в истории христианства известны имена верующих, которые умерли бесстрашно, имея в сердце веру в Господа. Многие шли на страдания и смерть с пением на устах. И Сам Христос ранее неоднократно бывал на волоске от смерти, не проявляя при этом признаков страха. Озлобленные граждане Назарета однажды «...выгнали Его вон из города и повели на вершину горы... чтобы свергнуть Его» — Лк. 4, 29. На Галилейском озере однажды шторм настиг лодку, в которой находился Христос. Ученики разбудили спящего в лодке Учителя возгласом: «Мы погибаем!» — Mr. 4, 38.

Во всех этих случаях Христос сохранял полное спокойствие. Так почему же Он пришел теперь в трепет? Тем более, что на следующий день Он пошел на крестную смерть с величественным самообладанием. Римский офицер, который руководил командой распинающих, вынужден был засвидетельствовать: «Воистину Он был Сын Божий» — Мф. 27, 54. Учитывая все это, мы можем с уверенностью сказать, что главная причина отчаяния Христа заключалась не в страхе перед смертью, а в Его духовном переживании за грехи человечества.

Будучи Человеком, Христос был постоянно озабочен грехами людей, а теперь ввиду Своей предстоящей смерти Он, как никогда раньше, соприкоснулся с «грехом мира». Смерть Иисуса Христа тесно связана с грехом человечества. Мы даже не можем представить, что может испытать абсолютно чистая душа от соприкосновения с грехом. Ко Христу привели однажды согрешившую женщину. Приведшие, вероятно, не испытывали никакого стеснения. Их единственным желанием было — услышать от Него несколько слов, которые можно было бы использовать во вред Ему. Христос видел грех женщины, но Он видел и грехи обвинителей, «...потому что знал всех» — Ин. 2, 24. Спаситель не хотел даже поднять Своего взора на них, но смотрел на землю. Больно видеть испорченные грехом человеческие сердца.

Богослов Лиддон при описании Христовых страданий направляет наше внимание на тот факт, что греховое бремя, к которому мы привыкли, как к своей одежде, для Христа было ужасно тяжелым. Для безгрешной души Иисуса Христа и малейшее соприкосновение с грехом было страшным мучением. Он Сам не сделал никакого греха, но из любви к грешникам взял на Себя их бремя. И в Гефсимании это бремя давило Его так сильно, что Он Сам начал испытывать мучения, какие грешник испытает на суде Божием.

При лунном свете Христу была видна стена города, за которой силы ада действовали особенно активно. Там с большой поспешностью готовились к распятию Мессии. Перед внутренним взором Спасителя представали беззакония мира — вина Содома, Вавилона, Римской империи и грехи всех людей. Он знал упрямство и лицемерие израильского народа и оставление им живого Бога. Он предвидел грехи церквей и каждого человека в отдельности. «Грехи всех нас» были возложены на Него, как сказал об этом пророк Исаия (Ис. 53, 6). Ужасная волна грехов угрожала захлестнуть Его. Затем еще следовали вторая и третья волны. И неудивительно, что «...был пот Его, как капли крови, падающие на землю».

Когда безгрешный Сын Божий занял место грешника перед Богом, то грех устремился разъединить Его с Отцом Небесным. Этого состояния Он никогда не переживал раньше. Объяснение Гефсиманского отчаяния содержится в словах Христа, произнесенных на Голгофе: «Боже Мой, Боже Мой! Для чего Ты Меня оставил?» — Mr. 15, 34.

В Гефсимании Христос встретился с грехом во всей его силе. Там Он взял грехи наши на Себя. «Незнавшего греха Он (Отец Небесный) сделал для нас жертвою за грех, чтобы мы в Нем сделались праведными пред Богом» — 2 Кор. 5, 21. Он сделался «за нас клятвою» — Гал. 3, 13, и это переживание было страшно тяжелым для Него. Но именно благодаря тому, что Христос принял чашу страданий, мы можем пить из чаши Его благословений.

### **Помощь в борении**

«И, отошед немного, пал на землю, и молился, чтобы, если возможно, миновал Его час сей; и говорил: Авва Отче! все возможно Тебе; пронеси чашу сию мимо Меня...» — Mr. 14, 35-36.

Испытывая ужасный натиск тьмы, причиняющий невыразимые душевые страдания, Спаситель сказал Своим ученикам: «Душа Моя скорбит смертельно» — Mr. 14, 34. Как поступить в такой момент? Откуда получить помочь? На страницах Евангелия мы узнаем, что в трудную минуту Иисус Христос молился. Этим Он показал, что во время тех или иных переживаний помочь нужно искать в молитве.

Христос молился, обращаясь к Небесному Отцу со словами: «Авва Отче!» Как известно, слово «авва» в переводе с арамейского означает «отец». В Своем переживании Иисус Христос обращается к Своему Небесному Отцу, как дитя. Не случайно слово «авва» стало таким дорогим для верующих, что они стали пользоваться им без перевода. Апостол Павел писал свои послания на греческом языке, но, тем не менее, иногда употреблял арамейское слово «авва» (Рим. 8, 15; Гал. 4, 6).

Слово «Авва» в устах Спасителя свидетельствует, что независимо от тяжести переживания, Он был твердо уверен в том, что Отец Небесный любит Его. Это обстоятельство обращает наше внимание на тот факт, что и мы имеем право называться детьми Божиими и что мы должны сознавать это счастье: «Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божиими» — 1 Ин. 3, 1. Осознание того, что мы являемся детьми Божиими, является существенной точкой опоры верующего в жизни и смерти. Каждый христианин должен позаботиться о том, чтобы во всякое время Дух Святой свидетельствовал его духу, «...что мы дети Божии» — Рим. 8, 16.

На основании Гефсиманской молитвы Христа мы приходим к выводу, что принадлежность Богу не устраниет страданий из нашей жизни, но помогает устоять на истинном пути в трудный момент.

Иисус Христос просил, чтобы Отец избавил Его от чаши страданий, но не получил желаемого ответа. Тем не менее, Он получил подкрепление. Какая таинственная взаимосвязь между душевным отчаянием и духовным молитвенным общением! Это же самое повторилось и на кресте. Сын Божий почувствовал Себя оставленным Отцом Небесным и, тем не менее, между Ними не прервалось молитвенное общение: «Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» — Мр. 15, 34.

Молящимся дается испытать определенное равновесие между ощущением покинутости и уверенностью в своем уповании, между несчастьем и благословением. Поэтому вместе с апостолом Павлом мы можем сказать, что мы «хвалимся и скорбями» — Рим. 5, 3. Господь допустил пророку Илии быть у высыхающего источника, Иеремии — на дне грязного колодца, Даниилу — во рву львином, Павлу — в темнице, Иоанну — на Патмосе, а Иисусу Христу — на кресте. При этом каждому из них подавалось нечто такое, что укрепляло их. Одному облегчается бремя, другому дается сила для перенесения скорби, и третий освобождается от мучений через смерть, но каждый получает свою часть.

Молитва в Гефсимании указывает на замечательнейшую черту Иисуса Христа, а именно: Его совершенное послушание. Даже смертельная скорбь не смогла поколебать в Нем доверия к Своему Отцу. Апостол Павел в Послании к Евреям пишет: «Хотя он и Сын, однако страданиями навык послушанию» — Евр. 5, 8. Всякий страждущий верующий должен быть непоколебим в вере, что Бог верен Своим обетованиям. В этом убеждает нас Гефсиманская молитва Иисуса Христа.

Молитва Христа в Гефсимании была усиленной и неоднократной. Когда Он «...начал ужасаться и тосковать», Он не впал в полное отчаяние, но

стал усиленно молиться. После первой молитвы Он, очевидно, получил подкрепление, так как встал с места молитвы и возвратился к Своим ученикам. Приблизившись к ним, Он нашел их спящими. И, обращаясь к Петру, Он говорит: «Симон! Ты спиши? Не мог ты бодрствовать один час?» Из этих слов Христа можно предполагать, что Его первая молитва длилась приблизительно один час.

Затем Он говорит троим: «Бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть же немощна» — Мр. 14, 37-38. Снова и снова Он повторял слова первой молитвы и снова переживал напряженность молитвенного борения. В результате была одержана победа. После этого Христос во второй раз возвратился к спящим ученикам, но после беседы с ними третья волна отчаяния накатилась на Него. Спаситель теперь уже не обращался к ученикам: «И, находясь в борении, прилежнее молился; и был пот Его, как капли крови, падающие на землю». Однажды Спаситель учил Своих учеников молиться: «Не введи нас в искушение, но избавь нас от лукавого» — Мф. 6, 13. И в Гефсимании Он показал, как твердо Он Сам опирался на силу молитвы в минуты искушения.

Надежным залогом нашей победы над искушением является помощь, получаемая от Господа по молитве. Эта победа бывает нелегкой. Для этого должны быть употреблены большие усилия и труд. Во время усиленной молитвы все высшие способности человека включаются в активную деятельность.

К сожалению, многие из нас, не доведя молитву до конца, приступают к другим обязанностям. Легче трудиться в мастерской или проповедовать народу, чем усиленно молиться Господу. Молитва может быть тяжелее, чем любой физический или умственный труд. Причем истинная усиленная молитва может быть таким тяжелым трудом, что осуществить ее возможно только с помощью Святого Духа (Рим. 8, 26).

Священное Писание повествует о подобных молитвах. Так, о Моисее сказано, что он «вопиял» к Богу на берегу Черного моря, пророк Илия семь раз молился на горе Кармил, прежде нежели получил ответ; апостол Павел трижды повторял одну и ту же просьбу; Мартин Лютер целую ночь молился об одном и том же. Те, которые хотят иметь решающие победы по молитвам, должны приготовиться к тяжелому труду, переносить встречные удары и быть готовыми начинать заново до достижения победы — быть подобными патриарху Иакову, сказавшему: «не отпушу Тебя, пока не благословишь меня» — Быт. 32, 26.

### **Победа молитвы**

Автор Послания к Евреям говорит о Гефсиманской молитве Христа, что она была «с сильным воплем и со слезами», и что Он «услышан был» (Евр. 5, 7). Некоторые могут возразить, что молитва эта якобы не была услышана, так как участь Христа не изменилась. Но ведь в Евангелии от Луки сказано, что «...ангел с небес укреплял Его» — Лк. 22, 43.

Встав с молитвы в третий раз, Иисус Христос знал, что победа достигнута. Теперь Он с уверенностью шел навстречу смерти. Трем ученикам, которые все еще спали, Он сказал: «Встаньте, пойдем: вот, приблизился предающий Меня» — Мр. 14, 42. Он хотел успеть прийти к остальным ученикам прежде, чем их удивит появление Иуды, так как в противном случае около ворот могли произойти различные непредвиденные обстоятельства. Смелость и сила возвратившегося с молитвы Христа были так велики, что первые, искавшие схватить Его, отступили от Него и пали на землю. Спаситель вынужден был во второй раз назвать Себя, прежде чем они связали Его (Ин. 18, 2-12).

Победа через молитву возможна не только для Христа, но и для всех Его последователей. По молитве верующий получает новую силу и дерзновение. Если когда-либо мы в своей душевной тесноте пожелаем освободиться от тяжелой ноши или перепоручить ее кому-то другому, мы должны молиться словами: «Да будет воля Твоя!»

Если постигнет болезнь близкого нам человека, которому мы от всей души желаем выздоровления, а вместо этого наступает вдруг смерть, и в нашей душе появляется величайшая скорбь, то мы должны сказать своему Небесному Отцу: «Да будет воля Твоя!»

Если создались неприятные условия жизни, постигла болезнь или пришли невзгоды старости, и нам хочется улететь отсюда, подобно птице, подняв крылья, а лететь некуда, то скажем в молитве: «Да будет воля Твоя!»

Если ощущаем такую темноту и пустоту в сердце, что не можем больше вспомнить ни единого обетования из Слова Божия, то и тогда все упование свое мы можем возложить на Господа. Бесчисленное множество людей в свои «гефсиманские» часы испытали подкрепление ангела.

В трудные минуты жизни именно через молитву верующие получают «навык к послушанию» (Евр. 5, 8). Нам необходимо поведать Господу о своих новых и доселе неведомых трудностях и целиком довериться Его попечению. Христианин возрастает в послушании, если свои обстоятельства жизни он возлагает на алтарь Господу.

В Гефсимании Христос воззвал: «Отче Мой! Если возможно, да минует Меня чаша сия» — Мф. 26, 39. Он хотел знать: есть ли какая-либо возможность, чтобы Его миновала сия чаша? Но через молитву Ему вновь стало совершенно ясно, что у Отца был лишь один путь для искупления мира, а именно: Его Сын должен отдать «...душу Свою для искупления многих» — Мр. 10, 45.

Без молитвы человек также может подчиниться насилию чьей-то воле, но он может сделать это с внутренним несогласием и горечью. Он подчиняется, потому что для него нет другого выхода. Но Иисус Христос шел на Свои страдания с твердой уверенностью, что Отец Небесный превратит их в победу. Поэтому Он мог с полной убежденностью сказать: «Да будет воля Твоя!»

*O. A. Тярк*

## **«И мы видели Его»**

«И мы видели Его...», — так говорит пророк Исаия, — «...и не было в Нем вида, который привлекал бы нас к Нему» — Ис. 53, 2. Это открытое исповедание, посредством которого пророк объединяется с народом!

Не так ли именно обстоит дело и сегодня?! Не проходят ли многие мимо Спасителя, потому что Он представляется им как не имеющий ни вида, ни величия? Многие готовы принять Его, но только как учителя нравственности, в лучшем случае, как пророка; они всецело отрицают Его непорочное рождение и ничего не хотят знать о благословениях Его ран и Крови; крест для них — терн в глазу.

«Мы видели Его...» — это форма прошедшего времени. И для многих это тоже прошедшее уже время, и они уже не смотрят на Спасителя.

Нет ничего более печального в мире, чем жизнь без Христа. Многие живут с неудовлетворенным сердцем; желая себе мира и счастья, они не знают, что действительно может исцелить их «мировую скорбь». Они ищут счастья, но не находят его, потому что ищут не там, где можно найти его; ибо оно только в Иисусе Христе.

Когда рука Господня коснулась Савла из Тарса у врат Дамаска, то с тех пор он стал Его собственностью. Это мгновение решило его судьбу.

Ибо все то, что Господь возлюбил, то возлюбил навеки, и то, что Он держит, Он держит крепко. Павел был пленен Господом, Который уже не отпустил его.

Пленил ли Он вас Своей любовью?

Есть люди, которые, как только заметят, что рука Божия простирается над ними, убегают от Него. Они не хотят оказаться Его добровольными пленниками. Как это безумно! Как это печально!

Праведность Божия требует, чтобы грех был наказан. И смерть — это возмездие за грех.

Но Христос вступается за нас, Он — Глава человечества, второй Адам. Он подвергает Себя осуждению. Он несет наказание, которого мы достойны: «...наказание мира нашего было на Нем, и ранами Его мы исцелились» — Ис. 53, 5.

Он приобрел для нас мир, освободив нас от наказания и понеся это наказание вместо нас. Теперь уже ничто не разделяет нас с Богом. Он понес наши грехи. Он уплатил наш долг. Теперь всякий, кто верует этому «Совершилось!», имеет мир с Богом.

Нет недостатка в избавлении. Но нам не хватает веры. Вы ожидаете, что Господь должен избавить вас, а Он ожидает, чтобы вы поверили дивному искуплению. До тех пор, пока не поверите, вы и не постигнете этого. Не подменяйте только понятий — верить и пытаться! Некоторые говорят: «я пытаюсь»; попытка — это не вера!

Христос все совершил, теперь избавление зависит от нас самих. О, чудное спасение! «...и ранами Его мы исцелились».

Он был оставлен Богом, чтобы нам уже не испытывать больше страха. Вот поэтому мученики могли умирать, торжествуя и с радостью, потому что Христос вместо них претерпел страх. Поэтому они могли до последнего дыхания так вдохновенно переживать близость Бога, потому что Иисус Христос вместо них испытал муки одиночества, так как Бог, на время, оставил Его.

И не только им, но и нам не придется уже переживать того, что значит быть оставленным Богом, если только мы сами не оставим Его.

Голгофа — это место убежища. Кто не найдет там своего убежища, тот погибнет! «Ибо нет другого имени под небом, данного человека, которым надлежало бы нам спастись» — Деян. 4, 11, и это имя известно нам — это имя Иисуса Христа распятого!

Бог приготовил нам место убежища. Мы можем убежать туда, чтобы спастись. У сатаны нет там более власти; он убегает от нас, когда видит

нас у креста! А когда наступит смерть, когда волны ее поглотят нас, то и тогда мы надежно укрыты. На этой скале мы утверждены навеки.

О, если бы у людей открылись глаза на славу Креста! О, если бы Распятый стал для них самым прекрасным из сынов человеческих! Жизнь была бы тогда совсем другой. Тогда глубокий мир и обладание истиной наполнили бы беспокойные сердца.

Без совершенной жертвы Христа, без Голгофы нет спасения и нет освящения: «...чрез познание Его Он, Праведник, Раб Мой, оправдает многих и грехи их на Себе понесет» — Ис. 53, 11. Последнее слово: «...и грехи их на Себе понесет» — это фундамент, на котором все покоятся. Без креста все устремления бесплодны.

На основании этой жертвы Христовой мы можем и должны вступить в общение с Богом. Мы можем приблизиться к Нему, Святому, если верим, что и для нас течет святая Кровь Сына Его, если верим тому, что Христос умер и за нас.

Это то «познание», о котором здесь идет речь. Мы должны поверить Ему безоговорочно и безусловно. И тогда Он поступит по Своему обетованию: Он оправдает.

Он оправдает многих. Это награда за Его труд — Его Церковь, полнота Христова. Как некогда Адам обрел жену, когда погрузился в глубокий сон, так и Иисус Христос приобрел Себе Невесту — Церковь — как плод смерти Своей. Он готовит Себе Церковь из всех народов, и она взирает на Него, как на Главу, она зависит от Него в добровольном послушании; она является орудием в руках Его, посредством которого Он трудится на земле.

Он оправдает многих, и они будут Его «...славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна» — Ефес. 5, 27.

Вопрос только в том, пожелаем ли мы принадлежать к Его Церкви?

Закланенный Агнец продолжает преодолевать всякое сопротивление. Победил ли Он сопротивление вашего сердца? Вполне ли искренне вы отдались Ему?

Повергнем все под ноги Его и будем жить для Его радости, для Его благоволения, для Его славы.

**Эрнст Модерзон,**  
(«Агнец Божий»)

## О вере

### **Оправдание по вере**

Внимательно прочитав разъяснение Евангелия, данное апостолом Павлом в 3-й и 4-й главах Послания к Римлянам, мы не можем не заметить, насколько важное значение имеет вера. С самого начала он говорит, что праведность от Бога, которой мы оправданы, приходит через веру в Иисуса Христа (3, 22). Начиная с этого стиха и на протяжении всей 4-й главы, апостол использует имя существительное «вера» и соответствующий ему глагол «верить» более двадцати раз.

По сути, речь идет об истине, на которой Павел решительно настаивает — оправдании по вере, а не через соблюдение Закона.

### **Духовное рабство**

Послания апостола Павла наполнены описаниями того духовного состояния, в котором мы находились до того, как стали верующими. Одно из наиболее полных таких описаний находится в Послании к Ефесянам (2, 1-3): «И вас, мертвых по преступлениям и грехам вашим, в которых вы некогда жили, по обычаю мира сего, по воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления, между которыми и мы все жили некогда по нашим плотским похотям, исполняя желания плоти и помыслов, и были по природе чадами гнева».

В первую очередь, Павел говорит о том, что мы были мертвыми. Конечно же, он имеет в виду духовную смерть. По существу, мы были полностью невосприимчивы к Богу Писаний. Возможно, мы и были религиозны, однако все равно мертвы. Вспомним историю Савла из Тарса. Никто сегодня не сможет заявить, что он более религиозен, чем Савл, однако Савл был духовно мертвым.

Духовно мертвые люди не могут принять и вместить Евангелие. Как сказал апостол Павел в 1-м Послании к Коринфянам (2, 14), «Душевный человек не принимает того, что от Духа Божия, потому что он почитает это безумием; и не может разуметь, потому что о сем надобно судить духовно». Означает ли это, что неверующие не могут уразуметь фактов Евангелия? Нет. Это означает, что они не могут ощутить свою потребность в Евангелии и принять его. Пока мы были духовно мертвыми, мы не могли просто «принять решение» поверить в Евангелие и довериться Иисусу Христу.

После общего описания нашего состояния как духовно мертвых апостол Павел более подробно описывает, что собой представляет эта духовная мертвость (ст. 2-3).

Вначале апостол говорит о том, что мы следовали путями этого мира. Слово «мир» часто используется в Библии как короткое описание всего человеческого общества, находящегося в оппозиции Богу. Оно состоит как из благородных религиозных людей, подобных Савлу из Тарса (и тысяч современных членов церквей), так и из самых жалких и презренных личностей, которых мы без труда распознаем как грешников. Ниже представлены несколько наглядных описаний людей этого мира:

«Нет праведного ни одного; нет разумевающего; никто не ищет Бога...  
Нет делающего добро, нет ни одного...

Нет страха [почитания] Божия перед глазами их» — Рим. 3: 10-12, 18.

Таков этот мир. Его отношение к Богу постоянно изменяется от безразличия до враждебности, однако все сводится к одному: он не ищет Бога. И это — тот мир, за которым мы следовали.

Во-вторых, Павел говорит о том, что мы следовали «...воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления» (ст. 2). Здесь речь идет о сатане, дьяволе. Нам не нравится думать о том, что мы были последователями дьявола, однако в Библии сказано именно так. Это не всегда означает, что мы были крайне безнравственны, поскольку, в конце концов, как сказал в другом месте Павел, «...сам сатана принимает вид ангела света» — 2 Кор. 11, 14. В действительности это означает, что сатана делал нас слепыми для Евангелия. «Для неверующих, у которых бог века сего ослепил умы, чтобы для них не воссиял свет благовествования о славе Христа, Который есть образ Бога невидимого» — 2 Кор. 4, 4. И затем в Послании к Колоссянам (1, 13) он написал, что Бог избавил нас от власти тьмы (то есть царства сатаны) и ввел в Царство возлюбленного Сына Своего.

До того, как Бог избавил нас от власти сатаны, мы были пленниками дьявола. Мы не могли увидеть свет Евангелия. И речь идет не об умственной, а о духовной неспособности. Мы были духовно слепыми, неспособными распознать свою потребность в Спасителе или увидеть, что Он милостиво предоставлен нам Богом.

Далее Павел говорит о том, что мы удовлетворяли желания своей греховной природы (Ефес. 2, 3). Апостол описывает эту природу более конкретно в Послании к Римлянам (8, 7-8): «Плотские помышления суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут. Посему живущие по плоти Богу угодить не могут». Обратите внимание на то, что

Павел использует абсолютные отрицания. Наша греховная натура не может покориться Божиему закону, она не может угодить Богу. В Послании к Римлянам (6, 17) он представляет нас теми, кто были рабами греха — то есть в рабстве у своей греховной натуры.

Благопристойным, честным людям сложно принять тот факт, что мы по природе враждебны Богу и не можем угодить Ему. Именно поэтому мы путаем общепринятую этику, подкрепленную периодическим посещением церкви, с послушанием Божиему закону. Большинство людей никогда всерьез не задумывались о чрезвычайно высоких требованиях вечного Божиего закона. Если же такое столкновение происходит, то они, как правило, проявляют затаенную враждебность к нему.

Итак, подведем краткий итог. Мы были духовно мертвы; опутаны противящейся Богу культурой; находились под властью сатаны и были рабами своей собственной греховной натуры. И, если бы не сверхъестественное Божие действие в нашей жизни, то мы были бы не в силах каким-либо образом изменить наше состояние.

### **Ожившие со Христом**

В Посланиях к Римлянам (3, 20-21), к Титу (3, 3-7) и к Ефесянам (2, 1-5), апостол Павел утверждает, что, хотя мы и были мертвы по своим преступлениям и грехам, Бог оживотворил нас со Христом. Именно Бог дает нам духовную жизнь. У нас было не больше возможности оживить себя духовно, чем у физически мертвого человека оживить себя физически.

Когда Лазарь лежал мертвым в могиле, он не мог захотеть и вернуться к жизни. По сути, Лазарь не смог бы даже ответить на призыв Иисуса «Лазарь, выйди!», если бы вместе с этим призывом Иисус Христос не дал ему жизнь (Ин. 11, 1-44). Состояние Лазаря, когда он лежал мертвым в могиле, отображает наше духовное состояние. Мы можем слышать призыв Евангелия сотни раз, однако до тех пор, пока этот призыв не сопровождается дающей жизнью силой Святого Духа, мы не более способны ответить на него, чем Лазарь на словесный призыв Христа. Господь приходит к нам, когда мы духовно мертвы и даже не осознаем своего состояния, и дает духовную способность увидеть свое истинное положение, побуждает к покаянию и дарует новую жизнь во Христе.

### **Действие Духа Святого**

То, что для обретения веры необходимо действие Святого Духа, мы видим из разговора Иисуса Христа с фарисеем Никодимом (Ин. 3, 1-21). В 3-м стихе записаны слова Христа: «Истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится свыше, не может увидеть Царства Божия» (среди евреев

повторение какого-либо слова использовалось для того, чтобы подчеркнуть его особую важность). В 5-м стихе Он говорит: «...кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие». Обратите внимание на то, что Иисус Христос говорит не о разрешении войти в Царство, а о невозможности войти туда иначе, кроме как через рождение свыше. Мы все понимаем смысловую разницу между словом «можно», когда речь идет о разрешении, и самой возможностью. Здесь Христос постоянно использует слово «может» в смысле возможности. Мы не можем — или, другими словами, не имеем возможности — войти в Царство до тех пор, пока Божий Дух не даст нам жизнь через возрождение. Таким образом, мы рождаемся свыше благодаря действию Святого Духа.

Итак, в Евангелии от Иоанна (3, 1-8) и в Послании к Ефесянам (2, 1-5) показано, что вера приходит как следствие действия Господа. Так в книге Деяний апостолов (16, 14) записано: «И одна женщина из города Фиатир, именем Лидия, торговавшая багряницею, чтущая Бога, слушала; и Господь отверз сердце ее внимать тому, что говорил Павел».

Что означает: «Господь отверз сердце ее»? Это означает, что Он духовно оживил Лидию, чтобы она стала способной принять Евангелие. Обратите внимание на последовательность событий, записанных евангелистом Лукой. Господь открыл ее сердце, а затем она внимала тому, что говорил Павел. Она не могла бы внимать, если бы Бог сперва не открыл ее сердце.

Очевидно, что Святой Дух действует через благовестие: «...вера от слышания, а слышание от слова Божия» — Рим. 10, 17. Однако без действия Святого Духа, Который уполномочивает несущего благую весть и открывает сердце слушателя, как это было в случае с Лидией, наше послание бессильно. Рассмотрим слова апостола Павла к верующим Фессалоник: «Наше благовестование у вас было не в слове только, но и в силе и во Святом Духе, и со многим удостоверением» — 1 Фес. 1, 5.

Что произошло, когда послание Павла подкрепилось могущественным действием Святого Духа? Фессалоникийцы «...обратились к Богу от идолов, чтобы служить Богу живому и истинному» (1, 9).

Бог, действуя Духом Святым, сокрушает сердца с тем, чтобы мы могли по вере получить спасение, дарованное Иисусом Христом.

### **Потребность в молитве**

Осознание того факта, что вера — это результат действия в нас Духа Святого должно побудить нас молиться с уверенностью. Это означает, что никто, каким бы духовно застывшим он ни был, не находится вне досягаемости возрождающего и животворящего действия Святого Духа.

Есть таковые, кто противится Евангелию, не желая слышать о Боге. Другие не видят потребности в Спасителе. В чем состоит надежда в отношении этих людей? Только в действии Святого Духа в их сердцах. И мы призваны неустанно молиться об этом.

#### **Благодарность и поклонение**

Осознание того, что вера — это Божий дар, должно также пробудить в наших сердцах чувство глубокой благодарности и поклонения. Мы не только не заслуживали милостивого Божиего дара спасения, но не могли бы его получить, если бы Бог прежде не потрудился над нашими сердцами. Он дал нам жизнь, когда мы были мертвы; дал нам зрение, когда мы были слепы; и дал нам веру, чтобы довериться Христу для нашего спасения.

Апостол Павел заканчивает свое Послание к Римлянам прославлением, вознесением хвалы Богу: «Ибо все из Него, Им и к Нему. Ему слава во веки, аминь» — Рим. 11, 36. Если бы мы провели остаток своей жизни только благодаря Бога, то все равно не смогли бы в достаточной мере выразить Ему достойную хвалу за спасение.

*Джерри Бриджеес,*  
*(Из книги «Евангелие для настоящей жизни»)*

## **«Услыши голос мой»**

«Господи! Рано услыши голос мой, — рано предстану пред Тобою, и буду ожидать» — Пс. 5, 4.

Перед нами пример святого Давида. Он принял твердое решение о том, что будет пребывать в молитве и жить этим. Далее он устанавливает подходящее время для этого — и это утро: «...рано услыши голос мой». Однако Давид серьезно посвящает себя обязанности молиться не только утром, но три раза в день, как это делал Даниил. «Вечером, и утром, и в полдень буду умолять и вопиять» — Пс. 54, 18. Более того, он не считает, что этого достаточно, и потому семикратно в день прославляет Бога (Пс. 118, 164). Но утром — особенно.

Наша мудрость и наша обязанность заключаются в том, чтобы начинать каждый день с Богом. Евангелие говорит нам, о чем нужно молиться, во имя Кого и с Чьей помощью мы должны молиться, и приглашает

нас смело приходить к престолу благодати, и входить в Святое святых через жертву Иисуса Христа. Это мы можем и должны делать не только утром, но и в любое другое время. Мы читаем, что должно проповедовать «вовремя и не вовремя» — 2 Тим. 4, 2, но нигде не говорится о молитве не вовремя, ибо она никогда не бывает не вовремя. Престол благодати всегда доступен, и смиренные молящиеся всегда принимаются — они не могут прийти не вовремя.

Давайте рассмотрим, как Давид выражает свое благочестивое решение жить, исполняя эту обязанность.

«Рано услышишь голос мой». Эти слова Давида можно понимать двояко. Во-первых, как напоминание самому себе, что он будет милостиво принят Богом. «Ты услышишь мой голос, когда рано предстану пред Тобою», — таков язык веры Давида, основанный на обетовании Бога, что Его ухо всегда будет открыто для вопля Его народа. Мы можем быть уверенными в этом, и мы должны молиться в уверенности, что где бы Бог ни нашел молящееся сердце, Он окажется Богом, слышащим молитву. И даже если голос молитвы будет тихим, слабым голосом, тем не менее, если она исходит из открытого сердца, — это тот голос, который Бог услышит, который Он услышит с удовлетворением; это Его источник наслаждения, и Он даст милостивый ответ, потому что Он слышал наши молитвы, Он видел наши слезы. Поэтому, когда мы пребываем в молитве, это является тем основанием, на котором мы должны стоять. Мы должны стоять на этом принципе, нисколько не колеблясь и не сомневаясь, что чего бы мы ни попросили у Бога как Отца, во имя Иисуса Христа Посредника, согласно воле Божией, открытой в Писании, это будет даровано нам либо так, как мы просили, либо другим способом — таково обетование (Ин. 16, 23). Эта истина подкреплена совокупным опытом святых во все времена; с тех самых пор, как люди стали зывать к имени Господа. Когда мы приходим к Богу в молитве, то можем быть уверены в том, что, несмотря на расстояние между землей и небесами, несмотря на то, что мы недостойны того, чтобы к нам была проявлена благосклонность, Бог, тем не менее, слышит наш голос, и Он не отклонит нашей молитвы и Своей милости.

Во-вторых, это можно понимать, как обещание Давида Богу, что он будет постоянно приходить к Нему, как он решил. «Рано услышишь голос мой», то есть: «я принял решение зывать к Тебе во всякое время, даже до конца моих дней». Бог слышит не только наш голос, как думали некоторые из тех, кто хотел, чтобы их молитвы были услышаны на высоте (Ис. 58, 4). Анна молилась и получила желаемое, когда ее голоса не было

слышно; но здесь имеется в виду, что Бог услышал голос сердца (1 Цар. 1, 10-13). Бог говорит Моисею: «что ты вопиешь ко Мне?», хотя мы не читаем, чтобы он сказал хотя бы слово (Исх. 14, 15). В молитве человек возносит свою душу к Богу и изливает свое сердце Ему. Тем не менее, что касается выражения искренней любви сердца, слова можно использовать, чтобы приводить мысли в порядок и пробуждать желания. Хорошо приближаться к Богу не только с чистым сердцем, но и со смиренной речью — так мы должны возносить плоды наших уст.

Однако Бог понимает язык сердца, и это тот язык, на котором мы должны говорить с Богом. Давид молится: «Услыши, Господи, слова мои, уразумей помышления мои» — Пс. 5, 4. (Сравните: «Да будут слова уст моих и помышление сердца моего благоугодны пред Тобою» — Пс. 18, 15).

Поэтому мы должны делать это в каждой молитве, мы должны обращаться к Богу, мы должны «писать» Ему каждый день.

Бог ожидает и требует этого. Хотя у Него нет нужды ни в нас, ни в нашем служении, тем не менее, Он вменил нам в обязанность постоянно приносить Ему жертву молитвы и хвалы.

Так Бог будет напоминать нам о Своей власти в нашей жизни и о нашем подчинении Ему, о котором мы склонны забывать. Он требует, чтобы через молитву мы преклонялись перед Ним и чтили Его имя, чтобы этими, часто повторяемыми действиями мы закрепляли свое обязательство соблюдать Его уставы и могли все более и более осознавать их значимость. Ибо Он — наш Господь, и мы должны поклоняться Ему, чтобы через постоянное смиренное преклонение перед Его совершенством смиренное согласие с Его волей могло стать более легким для нас. Выражая свое почтение, мы учимся послушанию.

Таким образом Он будет проявлять Свою любовь и сострадание к нам. Это будет достаточным свидетельством Его заботы о нас. Подобно любящему отцу, дитя которого в чужой стороне, Он вменяет нам это в обязанность: «Позволь Мне слышать о тебе каждый день, с каждой почтой, хотя бы у тебя даже не было никаких просьб ко Мне». Молитва праведного — угодна Богу. Христос говорит своей голубице: «Покажи мне лицо твое, дай мне услышать голос твой; потому что голос твой сладок и лицо твое приятно» — П. Песн. 2, 14. Именно к Невесте, к Церкви, Иисус Христос обращается в завершении этой книги: «Жительница садов! Товарищи внимают голосу твоему, дай и мне послушать его» — П. Песн. 8, 13. Как стыдно должно быть нам, что Бог больше желает, чтобы мы Ему молились, и больше готов слышать наши молитвы, чем мы — молиться.

Каждый день у нас есть что сказать Богу. Многие не понимают этого, и это их грех и горе: они живут без Бога в мире, они думают, что могут жить без Него, и не осознают своей зависимости от Него и своих обязанностей по отношению к Нему. Поэтому у них и нет ничего, что они могут сказать Ему; Он слышит их не чаще, чем слышал отец блудного сына, когда тот ушел из отцовского дома в далекую страну. По сути, они говорят Всемогущему: «отойди от нас», — и такова будет их погибель.

Итак, приблизьтесь к Богу, чтобы Он приблизился к вам (Иак. 4, 8).

Каждый день у нас есть что сказать Богу как Другу, Которого мы любим и с Которым нам хорошо. Авраам назван другом Божиим (2 Пар. 20, 7), и этой чести удостоены все святые: «Я уже не называю вас рабами... но Я назвал вас друзьями» — сказал Христос (Ин. 15, 15). Его тайна с праведными; нас приглашают познакомиться с Ним и ходить с Ним, как друг ходит с другом. Общение верующих должно быть «...с Отцом и Сыном Его Иисусом Христом» — 1 Ин. 1, 3.

Разве это не достаточная причина приходить к престолу благодати Бога, чтобы восхищаться Его бесконечным совершенством и находить источник удовлетворения в этом? Разве это не достаточная причина доставлять себе удовольствие тем, что мы созерцаем красоту Господа, и воздаем Ему славу, подобающую Его имени? Разве у нас нет того многоного, что мы можем сказать Ему, признавая Его снисходящую благодать?

«Господи, Ты все знаешь; Ты знаешь, что я люблю Тебя» — Ин. 21, 17.

Богу каждый день есть что сказать нам через Священное Слово, в котором мы должны слышать Его голос, через Его Провидение и через наше собственное сознание, и Он готов слушать нас независимо от того, хотим ли мы что-либо сказать Ему в ответ или нет; и мы очень огорчаем Еgo, если не отвечаем.

Если Он говорит к нам через наставление или обличение, то разве мы не должны ответить исповеданием перед Ним и подчинением Ему? Если Он говорит нам через утешение, разве мы не должны восхвалить Его? Если вы любите Бога, у вас всегда есть что сказать Ему — есть что-то в вашем сердце, что вы можете излить Ему, что Его благодать уже поместила туда.

Каждый день у нас есть что сказать Богу как Господину, Которому мы служим. Подумайте, насколько многочисленны и важны дела, которые находятся между нами и Богом. Мы находимся в постоянной зависимости от Него, все наши ожидания — от Него, мы постоянно имеем отношения с Ним, Он — Тот Бог, перед очами Которого все обнажено и открыто (Евр. 4, 13).

Разве мы не знаем, что в Нем — жизнь нашей души; и не лучше ли она, чем жизнь нашего тела? И разве мы не должны приходить к Богу, чтобы искать Его, умолять всем своим сердцем, чтобы Он осветил светом лица Своего всю нашу жизнь, умолять о Христовой праведности, единственно через которую мы можем надеяться обрести Божию милость?

Разве мы не знаем, что огорчили Бога, что грехами своими подвергли себя Его гневу и проклятию, и что мы ежедневно умножаем вину? И разве у нас нет достаточно оснований, чтобы приходить к Нему, для того чтобы исповедовать свою вину и безрассудство, чтобы просить прощения в Крови Христа, восстановить мир с Богом и обновить наш завет с Ним?

Разве мы не знаем, что каждый день у нас есть что сделать для Бога и нашей собственной души? И разве мы не должны приходить к Богу, чтобы умолять Его показать нам, что мы должны сделать, и чтобы Он направил нас в этом, и укрепил нас для этого? Разве мы не должны искать Его для помощи и принятия, чтобы Он действовал в нас как для того, чтобы мы желали того, так и для того, чтобы мы делали то, что есть добро, продолжая Его дело в этом мире?

Разве мы не знаем, что постоянно находимся в опасности? Мы все время окружены болезнями, стрелы смерти летают как в полдень, так и в полночь. И разве нам нечего сказать Богу, когда мы выходим и входим, ложимся и встаем, разве нам не нужно просить Его защиты, чтобы находиться под охраной Его? Наша душа тем более нуждается в этом: именно против души воюет дьявол, наш сильный и хитрый противник, и ищет того, чтобы поглотить ее. И разве нам не нужно прийти к Богу, чтобы укрыться в Его благодати и одеться в Его всеоружие, чтобы мы могли устоять против хитрости и ожесточенности сатаны, чтобы неожиданное искушение не вовлекло нас в грех, и сильный противник не одолел нас?

Разве мы не знаем, что умираем ежедневно, что смерть действует в нас постоянно и приводит нас к суду, а суд определяет наше вечное состояние? И разве в таком случае нам нечего сказать Богу, приготовляясь к тому, что ожидает нас? Разве мы не должны приходить к Богу, чтобы судить себя, дабы не быть судимыми, и стремиться к тому, чтобы наши дела были праведными и добрыми?

Разве мы не знаем, что мы — члены того Тела, Главой которого является Христос? Разве мы не должны готовиться к отчету и приходить ко Христу, чтобы ходатайствовать о Его Церкви?

И разве у нас нет слов у престола благодати, чтобы умолять об облегчении и утешении для близких, друзей, которые дороги нам?

Если у вас есть что сказать Богу, что тогда препятствует вам в том, чтобы высказать все это? В том, чтобы говорить это каждый день? Почему Он не слышит ваш голос, когда у вас есть так много того, о чем нужно сказать Ему?

Бог близок к Своим молящимся детям всегда, когда они взывают к Нему, и Он слышит их голос, где бы они ни находились. Давид говорит: «Из глубинызываю к Тебе, Господи» — Пс. 129, 1, «От конца землизываю к Тебе» — Пс. 60, 3. Более того, Иона говорит: «...из чрева преисподней я возопил, — и Ты услышал голос мой» — Ион. 2, 3. Везде мы можем найти открытые небеса. Благодарение Тому, Кто Своей Кровью освятил для нас новый и живой путь во Святое святых и установил связь между небом и землей.

Не допускайте, чтобы страх препятствовал вам говорить то, что вы хотите сказать Богу. Его сострадание к смиренным молящимся таково, что даже страх перед Ним не может заставить их бояться. Это противоречит желанию Бога. Он хочет, чтобы вы ободрились, потому что «...вы не приняли духа рабства, чтобы опять жить в страхе, но приняли Духа усыновления» — Рим. 8, 15, Который ввел вас во множество славных привилегий, которыми обладают дети Божии. Но и это еще не все. У нас есть Тот, Кто может представить нас, говорить о нас и защищать нас перед Отцом Небесным. Разве дети когда-либо нуждаются в защите перед отцом? Но мы имеем твердое утешение и надежду перед Ним (Евр. 6, 18); у нас есть не только отношения с Отцом, от которых мы зависим, но и авторитетное ходатайство Зашитника, Первосвященника над домом Божиим, во имя Которого мы уверенно приходим.

Пусть то, что Он знает вашу нужду, не препятствует вам молиться. Это истинно, что всякое наше желание известно Богу, Он действительно знает наши нужды и бремена, но Он узнает их от нас. Он обещал дать нам облегчение: «Вот, еще и в том явлю милость Мою дому Израилеву...» — Иез. 36, 37. Хотя нашими молитвами мы не можем предоставить Ему никакой информации, все же именно нашими молитвами мы должны почтать Его.

Истинно, ничто из того, что мы скажем, не может повлиять на Него или заставить Его проявить к нам милосердие, но это может повлиять на нас и помочь нам прийти в состояние, соответствующее принятию милости. Это очень доступное и разумное условие Его милости: «Просите, и дано будет вам» — Мф. 7, 7. Оно дано для того, чтобы научить нас необходимости молиться для получения милости. Поэтому Христос задал такой удивительный вопрос слепым людям: «Чего вы хотите от Меня?» — Мф. 20, 32. Он знал,

чего они попросят, но тот, кто касается вершины золотого скипетра, должен быть готов рассказать, какова его просьба и какова его мольба.

Никакое мирское дело не должно служить освобождением от нашего общения с Богом. То дело, которое у нас есть к Богу, без сомнения, является тем, что необходимо сделать в первую очередь, чему все остальное должно подчиняться и уступать дорогу. Для нашего счастья совершенно не нужно, чтобы мы были великими в этом мире или возвысили свое положение до определенного уровня. Но абсолютно необходимо, чтобы мы были в мире с Богом, чтобы мы обрели Его милость и пребывали в Его любви. Господь усмотрит нашу нужду и благословит дела рук наших.

Взвывайте к Богу, пусть Он слышит ваш голос, даже если это будет только звук вашего вздохания (Пл. Иер. 3, 56), который есть признак жизни; даже если вы не знаете, о чем молитесь, Дух Святой будет ходатайствовать за вас вздоханиями неизреченными (Рим. 8, 26). Говорите с Ним, даже если это будет как у Езекии: «Как журавль, как ласточка издавал я звуки» — Ис. 38, 14. Говорите с Ним часто; Он всегда слышит вас. Внимайте Ему!

Укрепляйтесь в Господе Иисусе, через Которого единственно вы можете смело приходить к Отцу. Приступая к молитве, помните, что вы обращаетесь к Богу, и поэтому сначала убедитесь, что ваш дух пребывает в благоговении перед Ним. Также не спешите говорить своими устами, потому что Бог на небе, а мы на земле (Еккл. 5, 1). Мы должны стремиться к тому, чтобы говорить искренне, от сердца, ибо мы говорим с Ним ради нашей жизни и ради жизни нашей души.

Мы должны направлять свои молитвы к Богу. Он должен не просто слышать наш голос, но мы должны говорить к Нему: «К Тебе, Господи, возношу душу мою» — Пс. 24, 1.

Молясь, мы должны помнить о Божией славе. Завет благодати таков, что Бог был рад соединить в нем Свои цели с нашими, чтобы в поиске Его славы мы могли обрести свое личное истинное блаженство. Человек, направляющий молитву таким образом, подобен стреляющему из лука: вначале он наводит стрелу на мишень, а затем, пользуясь острым взглядом и твердой рукой, точно прицеливается; для того, чтобы приблизиться к Богу, надо освободиться от всех других забот. Тот, кто прицеливается одним глазом, закрывает другой; если мы хотим направить молитву к Богу, мы должны оторвать свой взгляд от всех других вещей, должны сосредоточить наши блуждающие мысли, созвать их приблизиться и присутствовать, ибо необходимо совершить работу, для которой нужны они все и которая достойна их

всех. Таким образом, мы должны быть способны сказать вместе с псалмопевцем: «Готово сердце мое, Боже, готово сердце мое...» — Пс. 56, 8.

Это говорит об искренности нашего настоящего намерения в молитве. Мы не должны направлять нашу молитву к людям, чтобы получить похвалу или одобрение от них, как это делали фарисеи, которые провозглашали о своем намерении, творя милостыню, чтобы приобрести хорошую репутацию и потом использовать ее с выгодой для себя. Истинно, они имели свою награду — люди одобряли их; но Бог ненавидел их гордость и лицемерие.

Наши молитвы не должны быть безрассудными, как у тех, которые говорили: «кто покажет нам благо?» — Пс. 4, 7.

Также мы не должны обращать наши молитвы к мирским ценностям, гонясь за престижем и богатством, как те, о которых сказано: «И не взывали ко Мне сердцем своим, когда вопили на ложах своих; собираются из-за хлеба и вина, а от Меня удаляются» — Ос. 7, 14. Не позволяйте своему плотскому «я» становиться источником и центром ваших молитв, ибо центром их должен быть Бог. Пусть глаза вашей души будут сосредоточены на Нем как на высшей цели вашего обращения к Нему; пусть такое состояние вашей души, когда вы можете обращаться к имени Бога и возносить Ему хвалу, станет обычным для вас; и пусть все ваши помыслы направляются, определяются, освящаются, а когда необходимо — упраздняются. Наш Спаситель очень ясно учил нас этому в первом прощении Господней молитвы: «Да святится имя Твое» — Мф. 6, 9.

Этим мы определяем нашу цель; этим наша молитва направляется к славе Бога, чтобы Его Царство пришло, чтобы Его воля была исполнена. Таким образом молитва направляется к Богу.

Библия — это письмо, которое Бог послал нам. Молитва — это письмо, которое мы посылаем Ему. Что вы сделаете для того, чтобы оно попало к Нему?

Перечислите Его имена, обращайтесь к Нему как к Богу всего, благословенному во веки Царю царей, Господу господствующих, как к Господу Богу милостивому и милосердному. Пусть ваше сердце и уста будут исполнены святого поклонения и восхищения Им, поклоняйтесь Ему с глубоким благоговением и благочестивым трепетом.

Направляйте ваши молитвы к Нему как Богу славы.

Обратите внимание на ваше родство с Ним; так как вы Его дети, то не упустите и не утратьте этого в вашем поклонении Его величию. Ведь Христос учил нас — как через Свои наставления, так и Своим примером

— обращаться к Богу как к нашему Отцу. Также Дух усыновления учит нас взывать: «Авва, Отче!» — Рим. 8, 15. Сын, хотя и блудный, когда возвращается с раскаянием, может подойти к своему отцу и сказать ему: «Отец, я согрешил», и, хотя он уже недостоин называться сыном, тем не менее, смиленно осмеливается назвать его отцом. Когда Ефрем оплакивает себя как тельца неукротимого, Бог оплакивает его как дорогого сына, как любимое дитя (Иер. 31: 18, 20), и если Бог нас не стыдится, давайте и мы будем признавать это родство.

Направляйте ваши молитвы к Нему в небеса. Этому учили нас Спаситель: «Отче наш, сущий на небесах» — Мф. 6, 9. Господь не ограничен небесами, и даже небеса небес не могут вместить Его. Написано, что Он устроил там Свой престол, с которого Он будет править Своим Царством, но который также является престолом Его благодати, к которому мы должны приближаться верой. Мы должны представлять Его как Бога на небесах в противоположность языческим богам, которые живут в рукотворных храмах. Небеса — это горнее место, и мы должны обращаться к Нему как к Богу, находящемуся бесконечно выше нас. Небеса — это источник света, и к Нему мы должны обращаться как к Отцу светов. Небеса — это место будущего, и мы должны видеть Его взор, направленный на нас, видящий всех сынов человеческих.

Небеса — это место чистоты, и мы должны в молитве видеть Его как святого Бога и возносить Ему благодарность при воспоминании о Его святыни. Небеса — это основание Его силы, и мы должны осознавать свою зависимость от Него как от Того, Кому принадлежит власть. Когда наш Господь Иисус Христос молился, Он возносил Свой взор к небесам, чтобы указать нам на источник, из которого следует ожидать благословений, в которых мы нуждаемся.

Передайте свое «письмо» Отцу через Господа Иисуса Христа, единственного Посредника между Богом и человеком. То, что мы просим у Отца, мы должны просить во имя Христа; и что мы ожидаем получить от Него, должны принимать из рук Христа, ибо Он — Первосвященник исповедания нашего, Который ходатайствует за нас и дарует нам благо (Евр. 5, 1).

Доверьте свое «письмо» Ему, и Он доставит его заботливо и без промедления и сделает все, чтобы наше прошение было принято.

Мы должны обращать свой взор ввысь, в небеса.

Дух сынов человеческих восходит вверх при смерти (Еккл. 3, 21), ибо он возвращается назад к Богу, Который дал его, поэтому он помнит об источнике своего происхождения и желает в каждой молитве взирать на

небеса, устремляясь к своему Богу, к своему небесному дому, где находится его сокровище. «Вознесем сердце наше и руки к Богу, сущему на небесах» — Пл. Иер. 3, 41.

Мы должны следить за своими молитвами с удовлетворением и удовольствием. Когда мы обращаем свой взор к небесам — это признак бодрости, а взгляд вниз — признак уныния. Анна, когда она помолилась и обратила свой взор к небесам, выглядела умирающей: «И... пошла она в путь свой, и ела, и лицо ее не было уже печально, как прежде» — 1 Цар. 1, 18. Молитва — это облегчение для сердца христианина.

Мы должны следить за своими молитвами, обращая внимание на то, чем Бог отвечает на наши молитвы. Мы должны взирать на небеса, как те, кто выпустил стрелу и смотрит ей вслед, чтобы увидеть, долетела ли она до цели. Мы должны заглянуть внутрь себя и понаблюдать, в каком состоянии пребывает наш дух после того, как мы помолились, насколько наши молитвы соответствуют воле Божией. Мы должны посмотреть вокруг себя и понаблюдать, как Провидение действует в отношении нас. Если мы получили ответ на нашу молитву, мы должны воздать благодарность, если нет, мы должны устраниить то, что препятствует этому, и продолжать ждать. Таким образом, мы должны находиться на сторожевой башне, чтобы узнать, что Бог скажет нам (Евр. 2, 1), и мы должны быть готовы услышать это, ожидая, что Бог даст нам мирный ответ, чтобы мы приняли правильное решение и не впали снова в безрассудство (Пс. 84, 9). Так мы должны поддерживать общение с Богом, надеясь, что, когда бы мы ни вознесли свое сердце к Нему, мы сможем увидеть свет Его лица. Иногда ответ приходит быстро: «...они еще будут говорить, и Я уже услышу» — Ис. 65, 24. Но если ответ не пришел сразу после нашей молитвы, то мы должны подождать.

Научимся так обращать свой взор к небесам, чтобы внутренне пребывать с Богом при исполнении каждой земной обязанности, вкладывая в это всю душу, ибо мы ничего не можем делать без Него.

Не будем поклоняться на внешнем дворе, когда нас приглашают войти за завесу.

*Мэтью Генри (1662 — 1714),  
английский священнослужитель  
(«Тайна общения с Богом»)*

## О смирении

Кто вступает в брань и желает одержать победу, тот пусть облечется в славные доспехи — смижение. Оружие лукавого — гордость, ею умертвил он отца нашего Адама; ею умерщвляет и всех чад его. А оружие Господа нашего — смижение, это оружие уготовил Он на лукавого, им низверг сатану с высоты самоуправного владычества. Смижением вооружились апостолы, им побеждали истинно верующие.

Смижение — путь к Царству. Это — дверь небесная, это — лестница, по которой человек восходит на небо. Им Бог сошел с высоты до обители земных, им потомки Адамовы восходят из глубины до обители горних.

Им приобретается всякое благо, им преодолевается всякая напасть.

Смижением человек более благоугождает Богу, нежели жертвами и приношениями. Через него достигают совершенства праведные, приемлются Богом кающиеся, примиряются с Ним грешники, оправдываются виновные. Смижение есть источник, из которого истекает все доброе; напротив, гордость есть кладезь, из которого течет все худое. Кто облечен смижением, в том живет все доброе, а кто облечен гордостью, в том пребывает все худое. Смижение и грешников вводит к совершенству, а гордость и совершенных доводит до порока.

Сатана вначале был совершенный дух, но пал от гордости и стал князем геенским. Разбойник был злодей и преисполнен всяким злом, но исповедался в своем смижении и стал наследником Царства. Грешник, если приобретет себе смижение, делается праведником, напротив того, праведник, если предается гордыне, делается грешником.

Господь наш верхом всех добродетелей поставляет любовь, но кто же богат любовью, как не смиренный? Смижением приобретаются как любовь, так надежда и вера. Оно дает цену милостиыне, жертву делает угодной Богу. Кто постится без смижения, тот постом своим прогневляет Бога, и блудники лучше горделивых девственников; милостиыня, поданная без смижения, не приемлется на небе, и жертва, принесенная без смижения, не угодна Святому Духу. Молитва смиренного — благоухание пред Богом. Смиренному, если и согрешил, легко принести покаяние, а гордый, если и правден, легко делается грешным.

Смиление приближает нас к Богу, от Которого получаем оставление грехов — залог новой жизни. Блудница, которая обременена была грехами и, облекшись в ризу смиления, с сокрушением умоляла о прощении ей грехов. Поскольку Господь наш видел, как она смирялась, то омыл ее от греховной нечистоты и благоволил, чтобы имя ее вписано было в Евангелие, и чтобы слава о ней распространилась в целом мире. И все это приобрела она смиением.

«...Ибо всякий, возвышающий себя, унижен будет, а унижающий себя возвысится» — говорит Господь (Лк. 14, 11). И сколь гнусна гордыня, показывает Христос, говоря: «...что высоко у людей, то мерзость пред Богом» — Лк. 16, 15. Усердно возлюбите смиление, оно без усилий делает человека праведным. Возненавидьте гордыню; она и дела правды делает неблагоугодными Богу. Смиряющиеся грешники и без добрых дел оправдываются, а праведные из-за гордыни губят и многие труды свои. Имейте всегда перед очами Самого Христа, Который уничижил Себя, и старайтесь приобрести смиление, потому что им угодите вы Богу. У кого есть смиление, с тем Сам Христос, а кто исполнен гордости, в том невидимо водворяется лукавый. Преданный высокомерию делает из себя жилище бесов, а кто облечен в смиление, тот пребывает в Боге. Кто любит смиление, тому легко любить и Бога, а кто любит гордыню, тот ненавидит Бога. Если хочешь одержать победу над лукавым, вооружись смилением, ибо диавол, как скоро увидит у тебя это оружие, с трепетом побежит от тебя прочь. И если хочешь благоугодить своему Господу, облекись в ризу смиления, ибо как скоро увидит тебя в оной, возврадуется о тебе и прославит тебя в Царстве Своем.

Прекрасное оружие — смиление. И кто с ним выходит на брань, тот не бывает побежден. Смиление — высокая ограда, блажен, кто в нем находит себе убежище. Смиление наделяет непорочных благословениями и делает их наследниками светлого чертога в Небесном Царстве. Оно принесло Авеля в благоугодную жертву Богу. Оно вознесло Еноха на небо, и не вкусили он доныне смерти. Оно спасло Ноя от потопа. Оно Мелхиседека поставило иереем Божиим.

Смиление Авраама сделало другом Божиим и первым из возлежащих на небесной вечере. Исаака спасло смиление от жертвеннного заклания, Иакова соделало наследником благословений, Иосифу даровало царство, Моисея увенчало сиянием, Аарону дало первосвященство, Иисусу Навину — предводительство народом, Давиду — царство, Гедеону — победу, Неффалиму — исполинскую крепость, Езекии — избавление, Илию вос-

хитило на небо, Елисею дало духа, Самуилу — рог помазания, Исаии — высокие видения, Иону извлекло из моря, Даниила из рва; одним словом, смиление прославляло святых и в древние и в последние времена. Смиление, этот источник всех благ, твердо храны в душе своей; оно приближает к Богу, вводит в содружество с ангелами, открывает сокровеннейшие тайны, исполняет всякой премудрости. Оно покоряет пред тобой высокоомерие гордых; стяжает мир внутри тебя, чистые помыслы в сердце твоем и делает светлым лицо твое.

Смиление не дает места раздражительности в сердце твоем и искореняет гнев в душе твоей, далеко гонит от тебя прочь ненависть, зависть и злобу, и, напротив, исполняет тебя любви, мира и радости, — не радости людей, думающих о земном, не веселья сильных мира сего, но радости духа, веселья мудрости. Оно приобретает тебе благорасположение всякого человека и делает тебя боголюбезным. Ангелы радуются, видя тебя, а бесы приходят в смущение. Даже завистливые, которые ненавидят тебя, внутренне изумляются тебе, потому что упоены они яростью, а твое сердце спокойно и мирно. Никто в дальнем мире не живет такой высокой жизнью, как смиренный, и только совершенные из людей достигают высоты смиления. Приятно и сладостно иго смиления; кто несет его на себе, тот проходит высокое и великое служение.

Смиление — стезя к Царству Божию, дверь небесная, сад райский, источник благословений, упование, не посрамляющее никого из прибегающих к нему. Подлинно весьма высоко и величественно смиление. Блажен, кто пламенно возлюбил его, стремится восслед за ним и преуспевает в нем. Отложив всякую гордость, избери же себе смиление.

Благословен Господь наш, Который уничижил Себя, научил и нас смиению и дал нам Духа Своего.

*Ефрем Сирин (IV в. по Р. Х.),  
раннехристинский богослов  
(«Избранные творения»)*

## «Покайтесь и обратитесь»

«Итак, покайтесь и обратитесь, чтобы загладились грехи ваши» — Деян. 3, 19.

«Еще сказал: у некоторого человека было два сына; и сказал младший из них отцу: отче! дай мне следующую мне часть имения. И отец разделил им имение. По прошествии немногих дней младший сын, собрав все, пошел в дальнюю сторону и там расточил имение свое, живя распутно. Когда же он прожил все, настал великий голод в той стране, и он начал нуждаться и пошел, пристал к одному из жителей страны той, а тот послал его на поля свои пасти свиней; и он рад был наполнить чрево свое рожками, которые ели свиньи, но никто не давал ему. Придя же в себя, сказал: сколько наемников у отца моего избыточествуют хлебом, а я умираю от голода; встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим; приими меня в число наемников твоих». Встал и пошел к отцу своему. И когда он был еще далеко, увидел его отец его и сжалился; и, побежав, пал ему на шею и целовал его. Сын же сказал ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим. А отец сказал рабам своим: принесите лучшую одежду и оденьте его, и дайте перстень на руку его и обувь на ноги; и приведите откормленного теленка, и заколите; станем есть и веселиться! ибо этот сын мой был мертв и ожил, пропадал и нашелся. И начали веселиться» — Лк. 15, 11-24.

В рассматриваемом тексте из Деяний Апостолов (3, 19) есть не только слово «покаяние», но и слово «обращение»: «Итак, покайтесь и обратитесь...» Молитву покаяния часто отождествляют с обращением. Но что есть обращение?

В Ветхом Завете слово «покаяние» (по-еврейски, «шу») в переводе означает: «обратиться, возвратиться». В Новом Завете слово «покаяние» переведено как «метанойя», что означает перемена мышления. Но это слово имеет более глубокое значение, чем только перемена взглядов — оно относится к самому существу человека и означает: «вернуться вновь в подчинение Богу».

Мы прочитали притчу о блудном сыне. Когда блудный сын осознал, в каком жалком состоянии находится, он, пришед в себя, принял решение:

«встану, пойду к отцу моему...» Человек прежде должен осознать свое недостойное состояние — прийти в себя. Вот что значит покаяние. Оно означает принятие сознательного решения — вернуться к Отцу, вернуться к той точке, откуда ушел когда-то, к тому мгновению, когда оставил Отца, согрешил. И не только принять решение, но претворить его в жизнь: «встану, пойду...» Спросим себя: было ли наше покаяние действительно сознательным решением или эмоциональным порывом? Это то решение, которое определяет нашу вечную судьбу.

Покаяние и обращение — это дело Божией благодати, которая действует в нас до покаяния, непосредственно во время покаяния и после покаяния; Его благодать не прекращается никогда. Благодаря Иисусу Христу, Который является Посредником между грешным человеком и Богом, мы сегодня можем вернуться к Отцу Небесному. Покаяние — это осознание, что мы пропадем на чужбине, вдали от Отца, что нам нужно вернуться, прийти, склониться, осознать свои грехи, нужно исповедовать свою вину перед Ним. Обращение невозможно без веры, поэтому Бог оставляет выбор за нами. Верить или нет, уверовать или отвергнуть, именно от этого решения зависит спасение нашей души. Каждому человеку, который рождается на этой земле, предоставляется возможность покаяния — кому-то всего один раз в жизни, а кому-то, возможно, многократно — сердцеведец Господь знает каждого из нас. Бог ожидает покаяния Своего народа, как мы читаем в Ветхом Завете, и Бог ожидает покаяния каждого человека лично.

В ветхозаветные времена покаяние сопровождалось внешними проявлениями — постом, плачем, раздирианием одежд, кающиеся посыпали голову пеплом; это были внешние знаки сокрушения о своих грехах, покаяния. Однако пророк говорит, что не одежды нужно разрывать на себе, но сокрушаться сердцем. Люди смотрят на лица, но Бог смотрит на сердце человеческое (1 Цар. 16, 7). В Евангелии сказано: «Сотворите же достойный плод покаяния» — Мф. 3, 8; значит, покаяние должно изменить жизнь кающегося, приносить плоды. Поэтому истинное обращение и покаяние становятся началом новой жизни — жизни в Боге, жизни для Бога, жизни во славу Бога. И если это не так, то можно утверждать, что покаяния не было в жизни человека, и он находится вне дома Отчего. Мы видим, как изменился Савл, которого Господь сделал апостолом Павлом; перемены были настолько разительны, что потребовалось даже изменение имени. Это переворот в жизни человека. Мы не можем не меняться, если действительно вернулись к Отцу. И мы уже не можем быть такими, какими были до покаяния даже по отношению к тем, кто не разделяет наших взглядов.

Если человек отказывается покаяться, то это приводит к ожесточению сердца. Отказывается раз, два, три... На этом все может закончиться для этого человека.

Каждый истинно обратившийся к Богу не стесняется благовествовать о Нем, потому что вернулся к Отцу, потому что прикоснулся к ранам Иисуса Христа, потому что вкусили, как благ Господь. Далее, меняется речь обращенного. Если наша речь не меняется, это как минимум странно. Именно речь часто выдает нас. Также меняются наши поступки, нам уже не приходится испытывать за них стыд. Ведь написано, что каждый даст отчет перед Богом — каждый за себя.

Господь посыпает Свои знаки, в том числе болезни, чтобы встряхнуть нас, Церковь, в первую очередь. Мы обычно говорим, что — мир, но нет, не столько мир, сколько нас — Церковь. Мы нуждаемся в пробуждении. Бог призывает нас, Он желает, чтобы перед вторым пришествием Иисуса Христа Церковь пробудилась.

Обновим сегодня наше покаяние. Примем серьезнейшее решение — вернуться к Отцу и все отдать в Его святые руки. Дух Святой желает руководить нашей жизнью и производить благие изменения в ней. Почему меняется человек? Как происходит рождение свыше? Именно после истинного покаяния и обращения Сам Бог начинает менять человека, и он рождается духовно в Боге и для Бога. Для этого не нужны никакие усилия с нашей стороны, кроме тягот выбора.

Возблагодарим Господа за то, что мы еще по Его милости живем здесь, на земле, что у нас еще есть время для покаяния и обращения, время на размышление о своей вечной участи.

*М. М. Акопян,  
пресвитер армянской церкви ЕХБ, г. Москва*

## Исцеление десяти прокаженных

Библейская история об исцелении десяти прокаженных — это не притча Христа, а реальное событие (Лк. 17, 11-19).

Иисус Христос шел в Иерусалим. На дороге между Самарией и Галилеей при входе в одно селение Его ожидали десять прокаженных. Возможно, до них дошел слух об Учителе из Назарета, Который творит чудеса, и они были готовы ждать сколь угодно долго, лишь бы получить желаемое исцеление от проказы. Увидев Спасителя, они закричали: «Иисус наставник, помилуй нас» — Лк. 17, 13. Это была молитва надежды, и Христос ответил им без промедления: «пойдите, покажитесь священнику...» — ст. 14. Возможно, они ожидали услышать от Него нечто другое: чуда еще не случилось, они все еще больны, а Христос уже отсылает их к священнику для освидетельствования их исцеления. Но они поверили и пошли, не задавая каких-либо вопросов. Их послушание было вознаграждено: «И когда они шли, очистились» — ст. 14.

Трудно себе представить, что испытали эти люди, увидев себя здоровыми. Их радости не было предела. Исцеление произошло почти мгновенно, ведь они даже не успели далеко уйти. Произошло настоящее чудо, едва ли не равное воскресению мертвых! Но они даже не остановились, чтобы осознать случившееся, чтобы поблагодарить своего Целителя. Представляется, что, собрав все свои силы, они побежали показаться священнику — торопились исполнить закон, который гласил, что исцеление должен засвидетельствовать священник и тем самым допустить исцеленного в общество людей, из которого они были изгнаны по причине проказы, в те времена неизлечимой.

Только один иноплеменник — самарянин, «...видя, что исцелен, возвратился, громким голосом прославляя Бога, и пал ниц к ногам Его, благодаря Еgo» — ст. 15-16. Он увидел в Иисусе Христе — Бога всемогущего, покаялся у ног Еgo, осознал, что не достоин милости, и прославил Бога за исцеление. Этого Спаситель ожидал от всех исцеленных. Но только один услышал от Него удивительные слова: «встань, иди; вера твоя спасла тебя» — ст. 19. Лишь этот иноплеменник получил исцеление не только тела, как и остальные, но и души. Он получил спасение по вере.

Можно предположить, что Иисус Христос этим событием хотел показать Своим ученикам, в чем заключалась беда Израиля. Иудеи во главе со своими духовными вождями, настолько были озабочены исполнением буквы закона, обремененного еще и человеческими дополнениями, что «...оставили важнейшее в законе: суд, милость и веру» — Мф. 23, 23, утратили общение с Богом.

Девять исцеленных от проказы израильтян поспешили исполнить предписание закона вместо того, чтобы прежде воздать Богу славу. Они служат здесь прообразом: избранный народ Божий не увидел в Учителе из Назарета исполнение древних пророчеств, не принял Его как Мессию и остался без Христа-Спасителя.

А язычники приняли благую весть об Иисусе Христе воскресшем и возблагодарили Его за спасение — они приняли эстафету Сиона.

**P. K.**

## Суд Пилата

«Немедленно поутру первосвященники со старейшинами и книжниками и весь синедрион составили совещание и, связав Иисуса, отвели и предали Пилату.

Пилат спросил Его: Ты Царь Иудейский? Он же сказал ему в ответ: ты говоришь.

И первосвященники обвиняли Его во многом. Пилат же опять спросил Его: Ты ничего не отвечаешь? видишь, как много против Тебя обвинений. Но Иисус и на это ничего не отвечал, так что Пилат дивился. На всякий же праздник отпускал он им одного узника, о котором просили. Тогда был в узах некто, по имени Варавва, со своими сообщниками, которые во время мятежа сделали убийство. И народ начал кричать и просить Пилата о том, что он всегда делал для них. Он сказал им в ответ: хотите ли, отпустишь вам Царя Иудейского? Ибо знал, что первосвященники предали Его из зависти. Но первосвященники возбудили народ просить, чтобы отпустил им лучше Варавву. Пилат, отвечая, опять сказал им: что же хотите, чтобы я сделал с Тем, Которого вы называете Царем иудейским? Они опять закричали: распни Его. Пилат сказал им: какое же зло сделал Он?

Но они еще сильнее закричали: распни Его. Тогда Пилат, желая сделать угодное народу, отпустил им Варавву, а Иисуса, быв, предал на распятие» — Мр. 15, 1-15.

Этот текст вновь приближает нас к крестным страданиям Господа нашего Иисуса Христа.

Первосвященник Каиафа и синедрион вынесли Иисусу Христу приговор: «повинен смерти». Но они не могли привести его в исполнение без утверждения представителя кесаря — прокуратора Понтия Пилата.

Пилат много раз обращается к народу и говорит, что не находит вины в Иисусе Христе, не считает доводы первосвященников убедительными. И также написано, что он отдал Христа во власть Ирода, желая снять с себя ответственность. Но Ирод, насмеявшись над Иисусом, возвращает Его Пилату, так и не вынеся никакого приговора. И евангелисты описывают поведение Пилата, его сомнения и нежелание вершить суд над Иисусом Христом. По свидетельствам современников Пилат отличался жестокостью, он массово казнил и правых, и неправых, неугодных Риму, никогда не сомневаясь в своих приговорах. И эта нерешительность в отношении Иисуса Христа лишний раз подтверждает тот факт, что Пилат действительно не видел в Нем никакой вины, и, возможно, даже сочувствовал Ему. Но это, в конечно счете, не повлияло на его решение, принятое под давлением толпы.

Здесь хотелось бы привести четыре обстоятельства, которые Пилат проигнорировал в угоду принятого им решения. Первое обстоятельство приводится в Евангелии от Марка (15, 10): «Ибо знал, что первосвященники предали Его из зависти». Мы читаем также, что «...первосвященники возбудили народ просить, чтобы отпустил им лучше Варавву». Как они возбудили народ? Мы не знаем. Возможно, первосвященники подкупили их, подобно тому, как они заплатили Иуде за предательство Христа.

Пилат понимал, что Христос не виновен в том, в чем Его обвиняют. Он знал, что первосвященники завидовали Его известности в народе, тому, что за Христом следовали многие. Но Пилат пренебрег этим важным фактом.

Второе обстоятельство отмечается в Евангелии от Матфея (27, 19): «Между тем, как сидел он на судейском месте, жена его послала ему сказать: не делай ничего Праведнику Тому, потому что я ныне во сне много пострадала за Него». Пилат должен был больше внимания уделить этому свидетельству жены. Но и этим обстоятельством Пилат также пренебрегает.

Третье обстоятельство.

В Евангелии от Луки (23, 22) записано: «Он в третий раз сказал им: какое же зло сделал Он? я ничего, достойного смерти, не нашел в Нем; итак, наказав Его, отпушу». Очевидно, что Пилат принимает некое решение. Он говорит, что накажет Иисуса Христа и затем отпустит Его. И мы видим, что Пилат исполнил только часть своего намерения: «Тогда Пилат взял Иисуса и велел бить Его. И воины, сплетши венец из терна, возложили Ему на голову, и одели Его в багряницу, и говорили: радуйся, Царь Иудейский! и били Его по ланитам» — Ин. 19, 1-3. Но почему же Пилат, приведя в исполнение часть своего решения, — приказав избить Иисуса Христа, не отпускает Его? Далее мы читаем: «Пилат опять вышел и сказал им: вот, я вывожу Его к вам, чтобы вы знали, что я не нахожу в Нем никакой вины. Тогда вышел Иисус в терновом венце и в багрянице. И сказал им Пилат: се, Человек! Когда же увидели Его первосвященники и служители, то закричали: распни, распни Его! Пилат говорит им: возьмите Его вы, и распните; ибо я не нахожу в Нем вины. Иудеи отвечали ему: мы имеем закон, и по закону нашему Он должен умереть, потому что сделал Себя Сыном Божиим. Пилат, услышав это слово, больше уброялся» — ст. 4-8. Пилата охватил страх после такого свидетельства; он выводит избитого плетьми Иисуса Христа перед народом, перед первосвященниками, надеясь, что они, увидев Его истерзанное тело, посчитают наказание достаточным и, смилиостивившись, не станут настаивать на казни, но крики: «распни Его» не смолкли. И Пилат, будучи поставленным перед выбором: прислушаться к голосу совести вкупе с убедительными доводами о невиновности своего пленника или же поступить в угоду толпы и своим политическим амбициям, избирает последнее.

И наконец, обратим внимание на главное действующее лицо этого повествования — Иисуса Христа. Униженный, в терновом венце, с разорванной римским бичом спиной, Он стоит перед толпой и кротко молчит, лишь изредка отвечая Пилату. Обстоятельством, обличающим Пилата, является и диалог, описанный Иоанном: «Иисус отвечал: Царство Мое не от мира сего; если бы от мира сего было Царство Мое, то служители Мои подвизались бы за Меня, чтобы Я не был предан Иудеям, но ныне Царство Мое не отсюда Пилат сказал Ему: итак, Ты Царь? Иисус отвечал: ты говоришь, что Я Царь. Я на то родился и на то пришел в мир, чтобы свидетельствовать об истине; всякий, кто от истины, слушает гласа Мое-го. Пилат сказал Ему: что есть истина? И, сказав это, опять вышел к Иудеям и сказал им: я никакой вины не нахожу в Нем» — Ин. 18, 36-38.

Из этих слов Иисуса Христа Пилат должен был сделать вывод, что Он не претендует ни на его место, ни на римский трон — Ему не нужны сокровища и власть этого мира. Но Пилат игнорирует и этот факт.

Иисус Христос был осужден, приговор вынесен и исполнен — Его распяли на кресте Голгофы.

Сколько сегодня обстоятельств в нашей жизни, убеждающих нас принять Иисуса Христа и следовать за Ним, мы игнорируем! Неужели у нас нет времени задуматься о вечном? Неужели не ясно, что тело бренно, а дух вечен? Сколько причин мы находим, чтобы не следовать воле Божией; — но за наш выбор мы понесем ответственность лично. Пилат принял свое решение — он пренебрег теми обстоятельствами, которые свидетельствовали о невиновности Иисуса Христа, и, подобно Иуде, он предал Кровь невинную и сделался палачом.

Зададимся вопросом: не находимся ли мы среди тех, кто своими грехами распинает Спасителя мира, отвергая Его любовь?

Тот, Который есть путь и истина и жизнь (Ин. 14, 6), пришел на эту землю, чтобы умереть за каждого из нас. Припадем к Нему с сердцем, полным раскаяния, и Он очистит нашу виновную совесть и дарует нам мир.

*Игорь Золотаревский,  
дьякон Центральной Московской церкви ЕХБ*

## **«При многословии не миновать греха»**

«Не торопись языком твоим, и сердце твое да не спешит произнести слово пред Богом; потому что Бог на небе, а ты на земле; поэтому слова твои да будут немноги. Ибо, как сновидения бывают при множестве забот, так голос глупого познается при множестве слов» — Еккл. 5, 1-2.

Излишние разговоры вредят нашему духу. Многие удивляются, что они не имеют внутри себя жизни с Богом. И причиной этого часто является наше многословие. Можно только удивляться тому, как много разговоров ведется сегодня в мире.

Эти люди не знают силы и красоты молчания. Иногда состояние нашего сердца имеет большее влияние на окружающих, чем это сделали бы наши слова.

Истинно также, что слова, сказанные вовремя, подобны золотым яблонкам в серебряных прозрачных сосудах (Прит. 25, 11).

«При многословии не миновать греха» — Прит. 10, 19. В бесконечных разговорах теряется много душевных сил. Запах розового масла хорошо чувствуется в закрытом помещении, но на ветру легко испаряется. Слова, обдуманные в часы молчания, вскоре обнаружат свою силу и красоту. Но там, где разговоры ведутся непрестанно, слова теряют свою силу. Не говорите много слов! Иисус Христос предупреждает нас: «За всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда» — Мф. 12, 36.

Если человек не обуздывает своего языка, то его вера суэтна. Поговорка гласит: «Слова — серебро, а молчание — золото».

В наши дни часы уединения для некоторых кажутся тратой времени. Но это не так, если сердце размышляет об истине. Служение Господа Иисуса Христа на земле было очень коротким и насыщенным, но Он все же находил время для уединения. Он любил уходить в пустынные места и на гору, чтобы там в глубоком общении духа черпать силу у Своего Отца Небесного. Ему необходима была эта сила, чтобы проповедовать народу слова истины и силы, так что о Нем говорили: «Никогда человек не говорил так, как Этот Человек» — Ин. 7, 46. Пророк Илия долгое время оставался в одиночестве у потока Хораф (3 Цар. 17). Апостол Павел был брошен в темницу, но там он приобрел силу для слов, которые звучат еще и поныне. Если вы хотите собрать особенные цветы, то вам нужно спуститься в глубокую долину. Говорить с другими людьми, не собрав прежде в уединении с Богом силы для души, подобно попытке накормить голодных, имея пустые корзины. Если мы говорим больше того, чем собрано в уединении, то мы говорим по большей степени напрасно; к тому же это приводит к духовному ослабеванию, подобно мускулам, ослабевшим от перегрузки.

Слово, приправленное благодатью, дороже многих тысяч без нее. Речь без благодати настолько же безвкусна, как пища без соли. В уединении с Богом мы можем наполниться этой драгоценной благодатью.

Сатана постарается внушить нам, что время, потраченное на чтение Библии, размышление в тиши или уединенную молитву, навсегда потеряно. Он приложит все усилия к тому, чтобы убедить, что у вас нет на это времени. Он постарается поскорее отослать вас на служение другим, чтобы вы накормили их из пустой корзины.

Обратите внимание на то, как вы проводите часы уединения. Если вы проведете их в праздной бесплодной мечтательности, то пойдете к людям с пустыми руками.

Апостол Павел научает нас: «Слово ваше да будет всегда с благодатью, приправлено солью, дабы вы знали, как отвечать каждому» — Кол. 4, 6. Если это не так, то это будут бесполезные слова. Душа получает помазание Духа через чтение Писания, молитву и размышление. Мы так долго должны оставаться в уединении, пока вся наша душа не проникнется святым помазанием. Сберите хороший запас благодати; затем идите и излейте его на сердца других людей.

Молитва придаст силы нашим словам. Проповедник, который мало времени проводит в молитве, может произносить возвышенные слова, но они будут подобны меди звенящей (1 Кор. 13, 1).

Будем же с особым вниманием бодрствовать над нашими словами и жить, наполняясь благоуханием небесной нивы.

*Ч. Е. Opp*

## Ожидайте пришествия Господня

«Да будут чресла ваши препоясаны и светильники горящи. И вы будьте подобны людям, ожидающим возвращения господина своего с брака, дабы, когда придет и постучит, тотчас отворить ему. Блаженны рабы те, которых господин, прия, найдет бодрствующими; истинно говорю вам, он препояшется и посадит их, и, подходя, станет служить им. И если придет во вторую стражу, и в третью стражу придет, и найдет их так, то блаженны рабы те. Вы знаете, что если бы ведал хозяин дома, в который час придет вор, то бодрствовал бы и не допустил бы подкопать дом свой. Будьте же и вы готовы, ибо, в который час не думаете, придет Сын Человеческий» — Лк. 12, 35-40.

Господь призывает нас бодрствовать, ожидая Его возвращения.

Иисус Христос говорит, что если Он, прия, найдет рабов Своих бодрствующими, то Он Сам готов послужить им, и как тогда «...блаженны будут рабы те». Будем бодрствовать не только днем, но, как написано, и ночью: «И если придет во вторую стражу, и в третью стражу придет, и найдет их...» Нелегко ожидать в третью стражу — в это время нужно прикладывать определенные усилия, чтобы не заснуть. Предрассветные часы считаются самым темным временем суток, и здесь содержится прообраз

той духовной тьмы, в которую погрузится человечество накануне пришествия Господня. И как важно для нас — не иметь ничего общего с делами мира сего, погруженного во тьму греха. Мы должны бодрствовать, поскольку часто в мирской суете мы утрачиваем способность ожидать и погружаемся в дремоту, а то и в крепкий духовный сон.

Господь поясняет ученикам притчей: «Тогда сказал Ему Петр: Господи! к нам ли притчу сию говоришь, или и ко всем? Господь же сказал: кто верный и благоразумный домоправитель, которого господин поставил над слугами своими раздавать им в свое время меру хлеба? Блажен раб тот, которого господин его, придя, найдет поступающим так. Истинно говорю вам, что над всем именем своим поставит его. Если же раб тот скажет в сердце своем: не скоро придет господин мой, и начнет бить слуг и служанок, есть и пить, и напиваться, — то придет господин раба того в день, в который он не ожидает, и в час, в который не думает, и рассечет его, и подвергнет его одной участи с неверными. Раб же тот, который знал волю господина своего, и не был готов, и не делал по воле его, бит будет много; а который не знал, и сделал достойное наказания, бит будет меньше. И от всякого, кому дано много, много и потребуется, и кому много вверено, с того больше взыщут» — Лк. 12, 41-48.

Много ли вверено Церкви Божией на земле? Много, поэтому и взыскивать Господь будет строго. Что мы делали, живя в теле — доброе или худое? Где было сердце наше? Если сердце занято земным, то и сокровища наши будут земными, временными, преходящими. Если же сердце наше — с Господом, если мы ищем воли Его, тогда «Благо тому, кто терпеливо ожидает спасения от Господа» — Пл. Иер. 3, 26.

В бодрствовании пред Господом состоит великое благочестие. Апостол Петр призывает подчинить свой разум Господу: «...влюбленные, препоясав чресла ума вашего, бодрствуя, уповайте на подаваемую вам благодать в явлении Иисуса Христа» — 1 Пет. 1, 13.

Апостол Иаков говорит, что мы должны ожидать пришествия Господня, как «...земледелец ждет драгоценного плода от земли и для него терпит долго...» — Иак. 5, 7.

Все свидетельствует о том, что пришествие Господне приближается. И это чувствуют живущие сегодня: «...метутся народы, и племена замышляют тщетное» — Пс. 2, 2. Но мы должны бодрствовать и ожидать — ожидать в молитве, в терпении, ожидать с благоговением, не суяясь сверх меры о делах земных. В Библии сказано об одном человеке, Симеоне: «Тогда был в Иерусалиме человек, именем Симеон. Он был муж праведный и

благочестивый, чающий утешения Израиева; и Дух Святый был на нем» — Лк. 2, 25. Какая прекрасная характеристика! О, если бы о каждом из нас можно было засвидетельствовать, как о праведных и благочестивых, в смирении ожидающих Господа!

Церкви на земле вверено важное служение — провозглашать Царствие Божие, свидетельствовать о спасении. Только в Иисусе Христе мы можем бодрствовать, только укрепляясь в Нем, возрастать в Его любви, Его милосердии, Его долготерпении.

Благо для нас, если Он, прия, найдет нас ожидающими и совершающими свой труд во имя Еgo.

«Будьте же и вы готовы, ибо, в который час не думаете, придет Сын Человеческий».

*В. Б. Тонгушов,  
пресвитер Центральной Московской церкви ЕХБ*

## Проповеднику Евангелия

«Итак, братья мои возлюбленные, будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом» — 1 Кор. 15, 58.

*А. В. Карев — видный деятель евангельско-баптистского движения в России, пламенный проповедник, автор духовных статей, многолетний редактор журнала «Братский вестник» — уделял большое внимание начинающим проповедникам. Он написал цикл статей для молодых проповедников, наставляя их, делясь своим опытом и знаниями.*

*Обращаясь к благовестникам Евангелия, он, в частности, писал:*

«Никогда не выступайте с проповедью Евангелия без предварительной основательной подготовки, если вы имеете возможность подготовиться. Есть проповедующие, которые не признают предварительной подготовки к проповеди, ссылаясь при этом на слова Христа: «Святой Дух научит вас в тот час, что должно говорить» — Лк. 12, 12. Но следует отметить, что эти слова Христа относятся не к проповеди, а к ответам на вопросы врагов Евангелия. И понятно: христианин, которого ведут «в синагоги, к начальствам и властям» (ст. 11), напрасно будет заботиться, что ему гово-

рить и отвечать, ибо не знает, какие вопросы ему будут там предложены. Не так обстоит дело с проповедью Евангелия. Мы можем, по указанию Духа Божия, избрать тему, тщательно разработать ее и с подготовленным материалом выступить перед слушателями. Поверьте, благовестующие Евангелие, ваша неподготовленность за кафедрой очень скоро замечается слушателями и ваше такое поверхностное отношение к слову Божиему создает такое же отношение к нему и со стороны ваших слушателей. Я слышал, как один проповедующий говорил, что он готовится к проповеди в трамвае, когда едет на собрание; и должен, сказать, что на его проповедях действительно лежала печать такой несерьезной «подготовки».

Чтобы вам было легче во время проповеди излагать последовательно свои мысли, имейте при себе конспект проповеди. Конечно, составление конспекта требует глубокого размышления над темой, но, умело составленный, он будет хорошим спутником вашим во время служения за кафедрой.

Еще больше приготовляйте ваше сердце, чем самую проповедь. Скамьи пылают, когда кафедра горит! Проповедник и слушатели связаны во время проповеди неразрывно. Состояние вашего сердца решит участь вашей проповеди. Никакая, самым лучшим образом разработанная проповедь, не принесет плода, если сердце проповедника не будет движимо Духом Божиим!

Если хотите иметь бесплодную проповедь, приготовьте ее в красивой форме.

Сколько проповедующих Евангелие, которые красотою и изысканностью выражений думают пленить души! Но, увы, — от их красивых фраз, как от ледяных дворцов, веет холодом. Только проповеди, исходящие от горячего сердца, согревают сердце!

Ваша проповедь с кафедры будет без плода, если вы перед этим не были «за закрытой дверью», на коленях перед Отцом Небесным (Мф. 6, 6). Молитва, только молитва, приготовит ваше сердце к благословенной проповеди!

Молитесь о своих слушателях: молитва приготовляет почву сердец, в которую ваша проповедь посеет святые семена!

Готовясь к проповеди, забудьте о себе и имейте ввиду только своих слушателей. Берите только те мысли, которые принесут благословение слушающим; отбросьте все то, что должно прославить вас лично. Полезно задать себе вопрос: как Христос оценивает мою проповедь?

Пусть при приготовлении проповеди получит благословение прежде всего ваше собственное сердце; тогда эта проповедь будет благословени-

ем и для других сердец. Сосредоточьтесь молитвенно еще раз на том, что вы хотите сказать, перед тем, как выйдете на кафедру. Я знал благословенного проповедника, который за два часа до проповеди избегал каких бы то ни было разговоров с людьми. Выношенная в сердце проповедь есть драгоценное содержимое, которое легко можно расплескать неосторожным обращением с ним.

Никогда не забывайте, что проповедь, которую вы думаете произнести, может быть последней в вашей жизни. Можно привести немало случаев, когда благовестующие слово Господне, прия на собрание и видя, что там слушателей меньше, чем они ожидали, или не те, кого они ожидали, откладывали намеченную проповедь, как слишком хорошую для данного собрания, и произносили другую, по их мнению, — «похуже». И что же? Господь не мог их благословлять. Если бы мы, вступая за кафедру, знали, что это будет наша последняя проповедь, мы, без сомнения, дали бы лучшее, что имеем для славы Божией и блага слушающих.

Братья, будем давать всегда самое лучшее, что у нас есть в тайниках нашего сердца! Мы должны помнить слова Писания: «Проклят, кто дело Господне делает небрежно» — Иер. 48, 10. А тем более — дело благовестия!

Помните, что в каждом собрании, где вы проповедуете, есть души, которых можно приобрести для Христа только проповедью о любви Божией, и есть души, которые приводятся ко Христу только страхом (Иуд. 23). На небесах мы услышим свидетельства миллионов душ, которые приняли спасение во Христе, устрашившись суда и гнева Божия, как и тех, которые не могли противостоять Его бесконечной любви. И потому — проповедуйте и любовь Божию, и суд Божий, как это делает и Библия.

Во время проповеди думайте о нуждах ваших слушателей, и это вдохновит вас; будете смотреть на их критику, — сейчас же почувствуете смущение. Особенно близко примите к сердцу это правило те, которые только начинают проповедовать!

Научитесь проповедовать коротко. Лишь в вечности мы узнаем, как многое пропало даром слишком продолжительных проповедей. Только особенно одаренные проповедники могут позволить себе говорить более продолжительно. Не цепляйтесь за кафедру, если чувствуете, что все мысли, которые у вас были, уже высказаны. Не повторяйте сказанного. За короткое слово тебя никто не осудит, а при продолжительном повторении одного и того же вы рискуете иметь перед собой невнимательных слушателей, с нетерпением ожидающих, когда же, наконец, вы закончите! И без того каждое ваше пребывание за кафедрой, даже самое короткое, отразит-

ся на вечности. О, как священно место, на котором вам так часто приходится стоять!

Говорите просто, чтобы вас понимал самый неграмотный человек в собрании. Вы не подействуете на душу грешника, если не будете поняты им. Избегайте, по возможности, иностранных слов. Если вы интеллигентны, то и без непонятных иностранных слов вас узнают все; а если вы без образования, то не украшайте себя павлиньями перьями, чтобы не насмешить других.

Библия повторяет одни и те же истины много раз на своих страницах. Не стыдитесь и вы это делать, чтобы запечатлеть эти истины в сердцах ваших слушателей. Часто говорите и повторяйте о Голгофе, о Крови и готовности Господа принять всякого грешника. Помните, что некоторые не усвоили еще эти основные истины Евангелия.

Проповедуйте так, чтобы люди видели перед собой Христа, а не вас за кафедрой. Многие проповедники, кажется, еще далеко не усвоили так часто прикрепляемый над кафедрой текст: «Мы проповедуем Христа распятого» — 3 Кор. 1, 23. Сколько проповедуют себя или что-либо иное, но не Христа!

Приведу пример: одному художнику был заказан портрет английского короля Иакова I (1566 — 1625 г.). Художник написал портрет. Но что же? Кто ни смотрел на него, восхищался, прежде всего, роскошными цветами, украсившими беседку в саду, и лишь после долгого рассматривания картины — замечал самого короля, сидящего в глубине беседки. Цветы заслонили собою портрет короля. Так бывает и с проповедниками. Их выражения, жесты, самая проповедь скрывают личность Христа, так что слушатели никак не могут увидеть Его, и в результате может быть — восхищение проповедником, но отсутствие обращений душ ко Христу. Видели ли в ваших проповедях Христос?

Самая ответственная часть проповеди — заключение. Обращайтесь на нее самое большое внимание. Последние слова могут иметь более решающее значение, нежели вся проповедь.

Направляйте заключительную часть проповеди всегда к воле слушателя. Не считайте проповедь успешной, если она не повлияла на волю грешника, не побудила его прийти с раскаянием ко Христу. «Убеди прийти» — Лк. 14, 23, — вот задача всякой призывной проповеди, но в особенности — заключительной ее части.

Дайте каждому посетителю собрания почувствовать, что вы — его лучший друг. Не гнушайтесь самого падшего оборванца в собрании. Пожми-

те ему в братской любви руку, и вы заметите слезу на его щеках... Влияя на одну душу, вы влияете на все те души, с которыми эта душа имеет дело. Бросьте камень в озеро, и от него пойдут волны, которые достигнут берегов озера. Повлияйте на одну бессмертную душу, и волны вашего влияния достигнут берегов вечности!

Если вас попросят посетить больного, исполните просьбу немедленно. Если вы не исполните ее, и больной умрет, то вас долго будет преследовать мысль, что вы упустили последнюю возможность побеседовать с ним. Если он выздоровеет, то поверьте, — ваше влияние над ним будет навсегда утеряно. Кого вы больше склонны навещаешь? Тех ли, которые в вас имеют нужду, или тех, у которых вам приятно бывать?

Старайтесь не быть должным никому. Ваш долг может быть стеною между вашей проповедью и сердцем того, кому вы должны. Некоторые проповедники не любят разбираться со своими долгами. В давно прошедшее время, когда была мода носить парики, одному парикмахеру проповедник заказал парик. Парик был изготовлен, но проповедник взял его в долг. Прошло время. Однажды парикмахер пришел после собрания домой, и когда жена спросила его о проповеди, он ответил: «Все было бы хорошо, если бы не несчастный парик на голове проповедника. Как взгляну на него, так и лезет в голову мысль: ты, говоришь хорошо, а за парик-то ты все еще мне не уплатил!»

О, как у нас много этих «париков», больших и малых, которые слушателям нашим не дают возможности воспринимать, как должно, наших проповедей! Вспомним, кому мы еще не уплатили долга, и поспешим с уплатой. Во имя блага дела Господня сделайте это!

Будьте осторожны в принятии подарков от ваших слушателей. Помните, что каждый подарок может впоследствии оказаться замком для ваших уст, когда придется вам пойти с обличением к подарившему. И сколько таких замков висит на устах благовествующих!

*A. B. Карев  
(1894—1971)*

*24 ноября 2021 года исполнится 50 лет со дня кончины Александра Васильевича Карева.*

*Будем помнить наставников наших и подражать им в служении на ниве Господней.*

## ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

---

### Моление о чаше

День ясный тихо догорает;  
Чист неба купол голубой;  
Весь запад в золоте сияет  
Над Иудейскою землей.

Темнеет... всюду тишина...  
Вот ночи вспыхнули светила, —  
И ярко полная луна  
Сад Гефсиманский озарила.

В траве, под ветвями олив,  
Сыны божественного Слова,  
Ерусалима шум забыв,  
Спят три апостола Христовы.

Но час свободы наступал —  
И, чуждый общему позору,  
Посланник Бога, в эту пору,  
Судьбу всемирную решал.

За слово истины высокой  
Голгофский крест предвидел Он.  
И, чувством скорби возмущён,  
Отцу молился одиноко:

«О, Боже Мой! Мне тяжело!  
Мой ум, колебляся, темнеет;  
Все человеческое зло  
На Мне едином тяготеет.

Позор людской, позор веков, —  
Все на себя Я принимаю,  
Но Сам под тяжестью оков,  
Как Человек, изнемогаю...

О, не оставь Меня в борьбе  
С Моею плотию земною, —

И все угодное Тебе  
Тогда да будет надо Мною!

Молюсь: да снидет на Меня  
Святая сила укрепленья!  
Да совершу с любовью Я  
Великий подвиг примиренья!»

И руки к небу Он подъял,  
И весь в молитву превратился;  
Огонь лицо Его сжигал,  
Кровавый пот по нем струился.

И вдруг с безоблачных небес,  
Лучами света окруженный,  
Явился в сад уединенный  
Глашатай Божиих чудес.

Был чуден взор его прекрасный,  
И безмятежно и светло  
Одушевленное чело,  
И лик сиял, как полдень ясный;

И близ Спасителя он стал  
И речью, свыше вдохновенной,  
Освободителя вселенной  
На славный подвиг укреплял;

И сам подобный легкой тени,  
Но полный благодатных сил,  
Свои воздушные колени  
С молитвой пламенной склонил.

Вокруг молчало все глубоко;  
Была на небе тишина, —  
Лишь в царстве мрака одиноко  
Страдал бесплодно сатана.

Он знал, что в мире колебался  
Его владычества кумир,  
И что бесславно падший мир  
К свободе новой приближался.

Виновник зла, он понимал,  
Кто был Мессия воплощенный,  
О чем Отца Он умолял,  
И, страшной мукой подавленный,  
Дух гордый молча изнывал,  
  
Бессильной злобой сокрушенный...  
Спокойно в выси голубой  
Светил блистали мириады,  
И полон сладостной прохлады  
Был чистый воздух. Над землей,  
  
Поднявшись тихо, небожитель  
Летел к надзвездным высотам, —  
Меж тем всемирный Искупитель  
Опять пришел к ученикам.  
  
И в это чудное мгновенье  
Как был Он истинно велик,  
Каким огнем одушевленья  
Горел Его прекрасный лик!  
  
Как ярко отражали очи  
Всю волю твердую Еgo,  
Как радостно светила ночи  
С высот глядели на Него!  
  
Ученики, как прежде, спали,  
И вновь Спаситель им сказал:  
«Вставайте, близок день печали  
И час предательства настал...»  
  
И звук мечей остроконечных  
Сад Гефсиманский пробудил,  
И отблеск факелов зловещих  
Лицо Иуды осветил.

*И. С. Никитин,  
1854 г.*

## Завеса разодралась

Завеса сорвана, — и наши души вдруг  
Приблизились к престолу благодати,  
Исполненному мира и заслуг  
Того, Кто Первородный среди братьев.

Его святая Кровь глаголет здесь  
И, как и прежде, нам являет милость:  
Господни раны возвещают весть,  
Что дело искупления совершилось!

Здесь наши души обретут покой,  
Благодаря Священнику и Жертве,  
И Он Свою собственной рукой  
Нас проведет через завесу смерти.

В тот дивный край, где счастье без границ;  
Очищены Его святою Кровью,  
Падем перед Его престолом ниц,  
Чтоб поклониться с верой и любовью.

Взытай к Нему с любовью, вся земля!  
Господня Кровь и Имя нам залогом,  
Что и молитвы, и хвала  
Через Христа предстанут перед Богом.

*Ч. Макинтош*

## Предчувствие

Бывают минуты, — тяжелой тоскою  
Сожмется вдруг сердце в груди,  
Как будто бы чует, что новой бедою  
Грозит мне судьба впереди.

Глубоко-тосклившую сердца тревогу  
Таю я от взгляда людей,  
Но с теплою верой несу ее к Богу,  
Целителю мира скорбей.

Как жаждущий путник в степи раскаленной  
Зову я Его, и в ответ,  
Сдается мне, слышу душой умиленной  
Исполненный ласки привет:

«Ко Мне, утруженные жизнью, придите!  
Гнетомые долей земной,  
Печали свои на Меня возложите —  
Легки они будут со Мной!»

Есть дивная сила в сердечной молитве;  
И, ею согретый, иду  
Спокойно навстречу я жизненной битве;  
И горя бестрепетно жду.

*M. Розенгейм*

## Вера

Людям волей Всеблагого  
Сила дивная дана.  
Верой Божией живою  
Эта сила названа.

Вера в юности мятеjной  
Нам погибнуть не дает,  
К пристани небес надежной  
Крепко за руку ведет.

Вера в жизни облегчает  
Бремя тяжкое забот,  
Вера горы преставляет  
И героев создает.

И по возрасту, в утратах,  
В бедствиях души больной,  
С лаской любящего брата  
Нам несет она покой...

Вера нас не покидает  
И в последний смертный час,  
Светом вечным озаряет  
Тьму могильную для нас.

Вера — Божий светоч ясный,  
Путеводная звезда.  
Тот блажен, кому не гаснет  
Этот светоч никогда.

## ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

---

### «Твердо я верю, мой Иисус!»

«Да приступаем с искренним сердцем, с полною верою...» Эти слова из Послания к Евреям (10, 22) легли в основу гимна «Твердо я верю, мой Иисус!» Слова этого и многих других евангельских гимнов написала Фанни Кросби, посвятившая свою жизнь прославлению Господа.

Франсес Джейн Кросби (более известная как Фанни Кросби) родилась в США в 1820 г. в бедной семье. Когда ей было шесть недель от роду, она простудилась, что привело к воспалению глаз. В результате неправильного лечения она потеряла зрение. Ее отец умер, когда ей исполнился год. Фани осталась на попечении матери и бабушки, которые воспитывали ее в христианском духе; они, в частности, помогали ей заучивать наизусть длинные отрывки из Священного Писания. Фанни стала активным членом своей церкви.

В пятнадцать лет она поступила в школу для слепых, где научилась петь, играть на гитаре и фортепиано. Всего она провела в школе 35 лет: сначала в качестве ученицы, затем — в роли учителя английского языка и истории. В возрасте 38 лет она вышла замуж за слепого музыканта и учителя Александра ван Алстина. У них родилась дочь, но она умерла в младенческом возрасте.

Фанни начала писать стихи в восемь лет. Она слагала их в уме, а потом диктовала кому-либо. Однажды она одновременно работала над двенадцатью гимнами, а потом продиктовала их все подряд. В другой раз она написала семь гимнов за один день! Подсчитано, что за свою жизнь Фанни Кросби написала более 8000 текстов евангельских гимнов. Долгое время она писала по три гимна в неделю. Порою издатели не хотели включать в сборник столько гимнов одного автора, тогда ее тексты стали подписывать разными псевдонимами, которых у Фанни было более ста.

Среди ее гимнов такие как: «Чудный Спаситель зовет», «Не пройди, Иисус, меня Ты», «Людям блуждающим путь укажите», «Весть об Иисусе скажи мне», «Перед престолом благ» и другие.

О своей слепоте она говорила: «Блаженному провидению Божию было угодно, чтобы я всю жизнь была слепой, и я благодарю Его за это. Если бы завтра мне предложили отличное зрение, я бы не согласилась. Если бы

меня отвлекали красивые и интересные вещи вокруг, я бы не пела гимнов хвалы Богу».

Часто мотивы гимнов ей подсказывали служители церкви, которым хотелось получить новую песню на определенную тему. Бывало и так, что ее друзья-музыканты сначала писали музыку, а потом просили Фанни написать к ней слова. Именно так и получилось с гимном «Твердо я верю, мой Иисус!» Музыку написала музыкант-любитель Фиби Напп, добрая подруга Фанни. Миссис Напп сыграла мелодию слепой поэтессе и спросила: «О чем тебе говорит эта мелодия?» Фанни незамедлительно ответила: «Ну, конечно же, тут говорится: «Твердо я верю, мой Иисус!» Так и появился этот гимн.

Фанни Кросби умерла в возрасте девяноста пяти лет. Только вечность обнаружит всех тех, чья жизнь духовно обогатилась через ее гимны.

На ее надгробном камне написано: «Твердо я верю, мой Иисус! Им я утешен, о Нем веселюсь...»

Твердо я верю, мой Иисус!  
Им я утешен и Им веселюсь;  
Неба наследье хочет Он дать,  
Как же приятно Им обладать!

Твердо я верю: с часа того,  
Как я отдался, дитя я Его.  
Мир наполняет сердце мое,  
В Нем нахожу я хлеб и питье.

Твердо я верю: сильной рукой  
Он простирает Свой кров надо мной.  
Чтоб ни случилось, радостен дух:  
Вечно со мною Пастырь и Друг.

Чудный и полный мир и покой  
Дух мой находит в союзе с Тобой;  
Дай, чтоб Тебе я сердце отдал;  
Я б умаялся, Ты б возрастаł.

*Припев:*

Вечно я буду петь с торжеством  
Об Иисусе дивном моем.  
Вечно я буду петь с торжеством  
Об Иисусе дивном моем.

## **СООБЩЕНИЯ**

---

### **Святое водное крещение в Центральной Московской церкви**

19-го января 2021 г. в ходе торжественного богослужения, посвященного празднику Крещения Господня, в Центральной Московской церкви ЕХБ состоялось святое водное крещение новообращенных. В завет с Господом вступили 15 человек.

Крещение есть исполнение заповеди Господа. В Слове Божием написано: «Так и нас ныне подобное сему образу крещение, не плотской нечистоты омытие, ко обещание Богу доброй совести, спасает воскресением Иисуса Христа» — 1 Пет. 3, 21. Крещаемые засвидетельствовали о своей вере в Господа Иисуса Христа, распятого и воскресшего для нашего оправдания.

Праздничным богослужением руководил первый пресвитер Центральной церкви Сергей Николаевич Золотаревский. Заповедь крещения преподал пастор Центральной церкви Владимир Борисович Тонгушов.

С напутственным словом к крещаемым и ко всем присутствующим обратился председатель Московского Объединения церквей ЕХБ Михаил Иванович Чекалин. Он прочитал несколько стихов из 2-й главы Книги Откровение, особенно отметив 10-й стих: «Будь верен до смерти, и дам тебе венец жизни». Иисус Христос Духом Святым и посредством Слова Божия призывает Своих последователей быть верными Ему до смерти. Эти слова были обращены и к тем, кто в этот день стал членом Церкви Христовой.

После совершения заповеди крещения к братьям и сестрам обратился со словом назидания Сергей Николаевич Золотаревский.

Он, в частности, сказал, что крещение, будучи заповедью Самого Господа, является важным свидетельством нашей веры, покаяния и рождения свыше.

В завершение над новообращенными членами Церкви была произнесена молитва благословения.

Вознесем благодарение Господу за то, что Он еще прилагает спасаемых к Церкви, за то, что рука Его «...не сократилась на то, чтобы спасать» — Ис. 59, 1.



Крещаемые в Центральной Московской церкви



Пастор В. Б. Тонгушов совершает заповедь крещения

***Объявление о подписке на журнал «Братский вестник» на 2021 год***

*Дорогие читатели!*

Пожертвования на подписку журнала «Братский вестник» можно высыпать почтовым переводом в адрес редакции:

109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. *Куликовой Нине Михайловне* (предпочтительнее воспользоваться почтовым переводом «Форсаж»).

Просим вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика — письмом по почте или по телефону 8 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение), а также на e-mail: *nmkulikova@gmail.com*

Просьба к тем, кто оформляет подписку впервые, — укажите, пожалуйста, адрес получателя.

**Стоимость годовой подписки для России — 300 руб.**

Ваши переводы послужат гарантией получения журнала.

С благодарностью воспримем вашу молитвенную и материальную поддержку.

*Да благословит вас Господь!*

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

**В. Г. Куликов «Подвиг души» — 300 руб. (собрание статей и проповедей. Объем книги 464 стр., твердый переплет, изд. 2015 г.)**

**В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 400 руб.**

**А. В. Карев «Доктрины Библии» — 400 руб.**

**О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 400 руб.**

**В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 300 руб.**

*(Объем книги 432 стр., твердый переплет)*

***В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.***

По поводу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с *Куликовой Ниной Михайловной* по телефону: 8 917 532 57 92